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ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ ГУМАНІТАРНИХ 
ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ОСВІТНІХ КОМПОНЕНТІВ 

В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
 
Освіта сьогодення покликана забезпечити молоді необхідні компетентності 

для особистісного розвитку, участі в процесах розбудови суспільства, адаптації 
до сучасного ринку праці, використання свого потенціалу впродовж життя. 
Загальний характер освітніх реформ в Україні пов’язаний, насамперед, із 
інноваційними тенденціями розвитку освіти, що спрямовані на створення умов 
формування і розвитку цілісної, творчої особистості, здатної до соціалізації, 
адаптації і самореалізації в суспільстві. Інноваційна педагогічна технологія – це 
цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в практику оригінальних, 
новаторських способів, прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють цілісний 
навчальний процес від визначення його мети до очікуваних результатів [1, с. 12]. 

Упровадження дистанційної форми навчання викликало ряд питань щодо 
організації якісного навчання та ефективної взаємодії із здобувачами освіти, 
зокрема, адаптація використання інноваційних технологій: інтерактивних, 
інформаційно-комунікаційних, формування критичного та креативного 
мислення тощо, у реаліях сьогодення. Важлива роль у вирішенні цих питань 
належить інструментам цифрового середовища – програмні додатки або 
платформи, які призначені для полегшення викладання та навчання. Цифрові 
освітні інструменти часто забезпечують інтерактивний досвід. Їх можна 
використовувати для створення, керування та надання освітнього контенту й 
оцінювання. До цифрових інструментів та сервісів, які допомагають педагогу 
вирішувати навчальні завдання відносяться: Google Classroom, Zoom, Google 
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Meet, Google Slides, PowerPoint, Paint, Canva, Google Workspace for Education, 
Microsoft Office 365, Book Creator, Google Forms, Kahoot!, Google Jamboard, Padlet, 
Learning Apps, Wizer.me тощо. 

Важливою умовою ефективного навчання є подача матеріалу та доцільне 
використання різних прийомів і методів педагогічної інноватики за етапами заняття. 
Під час викладання освітніх компонентів я організовую освітній процес саме так: 

− створення позитивної атмосфери навчання й організація комунікації 
студентів. Під час зустрічі викладача зі студентами на першому занятті з 
дисципліни доречно провести "Знайомство": кожному пропонується назвати 
своє ім’я і дати відповіді на такі запитання: "Ким Ви хотіли бути у дитинстві?", 
"Чому Ви обрали саме цю професію?", "Яким бачите своє професійне майбутнє 
через п’ять років?". Викладач починає з себе. Так, перша самопрезентація допомагає 
налагодити контакт один з одним, закласти основу для довготривалих взаємин; 

− мотивація навчальної діяльності й актуалізація опорних знань, уявлень 
студентів. Переважно, використовую: "Асоціативний ряд", "Дві правди й одна 
брехня", "Мікрофон", "Кросворд" (графічний редактор Paint і графічний планшет); 

− засвоєння нових знань, формування вмінь, навичок, емоційно-ціннісних 
орієнтацій і ставлень студентів. Новий матеріал краще запам’ятовується, 
якщо супроводжується унаочненнями, тому на заняттях з дисциплін 
гуманітарного та соціально-економічного циклу використовую такі методи 
візуалізації: презентації навчального матеріалу в PowerPoint, Canva; робочі 
зошити для лекційних та для практичних занять (Wizer.me); метод "Fishbone"; 
відео- та аудіоматеріали (YouTube). 

У проміжках між змістовними частинами заняття необхідно запланувати 
завдання, які б спонукали студентів думати, попрацювати з новим матеріалом, а 
також діагностували рівень засвоєння ними нових знань. Такі завдання можна 
вважати "активними перервами".  

Певне місце у проведенні занять гуманітарного та соціально-економічного 
циклу мають випереджувальні завдання – проєктна робота: віртуальні екскурсії, 
соціальна реклама, соціологічні дослідження, створення і презентація 
віртуального підприємства. 

Набути навички спілкування та співпраці так необхідні студентам для 
соціалізації особистості й майбутньої професійної діяльності допомагає також 
кооперативне навчання. За дистанційної форми навчання для подібної роботи 
застосовується додаток Google Jamboard – віртуальна дошка, що дозволяє 
студентам одночасно працювати з навчальним матеріалом: створювати плакати, 
встановлювати відповідність, розташовувати у вірній послідовності тощо. 

− узагальнення, систематизація знань, організація рефлексії пізнавальної 
діяльності. Переважно, використовую: "Хмари тегів", "Займи позицію", метод 
"PRES", "Синквейн" (графічний редактор Paint і графічний планшет).  
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Отже, вміле використання педагогічної інноватики дозволяє залучити до 
роботи всіх студентів групи, сприяє виробленню соціально важливих навичок 
роботи в колективі, взаємодії, дискусії, обговорення. При застосуванні 
інноваційного навчання поглиблюється мотивація; якісно змінюється рівень 
сприйняття здобувачів освіти – він набуває особистісного сенсу, замість 
"вивчити", "запам'ятати" стає "обдумати", "застосувати"; також змінюється 
рівень володіння головними операціями мислення – аналізом, синтезом, 
узагальненням, і як наслідок – забезпечується якість фахової передвищої освіти. 
Тобто, стратегія роботи викладача з використання інноваційних технологій 
навчання – це створення моделі успішного навчання кожного здобувача освіти. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ОНЛАЙН-ЛАБОРАТОРІЙ У ВИЩІЙ ДИСТАНЦІЙНІЙ 
ОСВІТІ: АНАЛІЗ ТА ПЕДАГОГІЧНІ ВИСНОВКИ 

 
В сучасному вищому навчанні велику увагу приділяють впровадженню 

інноваційних педагогічних технологій, зокрема онлайн-лабораторій. Актуальність 
цього напрямку визначається кількома основними чинниками, особливо враховуюч 
російську військову агресію, яка серйозно вплинула на українську освіту, створивши 
загрози для життя і здоров'я учасників освітнього процесу та спричинивши 
руйнування освітньої інфраструктури. Внаслідок переміщення людей всередині 
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країни та за кордон, якість освітніх послуг зазнала зниження. Це торкнулося 
технічних спеціальностей, де лабораторні та практичні роботи важливі для 
навчання. Розвиток дистанційних лабораторій і практичних робіт став відповіддю 
на ці виклики, дозволяючи продовжувати навчання в умовах обмежень [1]. 

В першу чергу, світ стає все більш глобалізованим, і вищі навчальні заклади 
постійно залучають студентів з різних країн. Інтеграція онлайн-лабораторій у 
вищу освіту, мінімізує витрати на підтримку навчального процесу особливо 
оптимізує такі аспекти як структура, співпраця менторів і викладачів, механізми 
роботи та основні задачі. Особлива увага в ній приділено співпраці менторів і 
викладачів із невеликими групами студентів, що забезпечує більш ефективне 
навчання. Використання інтерактивних модулів, віртуальних симуляцій, і 
цифрових інструментів у структурі онлайн-лабораторій дозволяє студентам 
глибше засвоювати знання та розвивати практичні навички [2]. Механізми 
роботи таких лабораторій включають інтеграцію з освітніми платформами, 
підтримку реалістичних сценаріїв експериментів, і можливість віддаленого 
доступу до лабораторних ресурсів а також заохочення, стимулювання і 
підтримки розробки та впровадження наукових досліджень і розробок [3].  

Задачі онлайн-лабораторій полягають у розвитку критичного мислення, 
навичок дослідження та аналітичних здібностей студентів. Онлайн-лабораторії 
дозволяють цим студентам отримати доступ до високоякісної освіти, необхідної 
для їхнього професійного розвитку, незалежно від місця проживання [4]. Це 
сприяє розширенню географії освітніх можливостей та формуванню глобального 
освітнього середовища. Разом з тим, швидкий технологічний прогрес створює 
нові можливості для створення віртуальних лабораторій, які можуть емулювати 
реальні умови дослідження. Це не тільки надає студентам доступ до сучасних 
технологій, але й сприяє розвитку їхніх навичок використання технологій у 
практичній діяльності. Необхідність впровадження онлайн-лабораторій підкреслилася 
світовою пандемією, що змусила університети адаптуватися до дистанційного 
навчання. Застосування онлайн-лабораторій може також підвищити інтерес студентів 
до наукових та технічних спеціальностей. Вони отримують можливість самостійно 
проводити експерименти та дослідження, що сприяє поглибленню їхнього 
розуміння предмету та розвитку критичного мислення. Загалом, впровадження 
онлайн-лабораторій у вищій дистанційній освіті відкриває широкі перспективи 
для університетського навчання, сприяючи глобальному доступу, технологічному 
розвитку, адаптивності до змін та розвитку нових методів навчання. 

Мета даного дослідження полягає в обґрунтуванні доцільності використання 
он-лайн лабораторій на основі прроєктного аналізу з використанням моделі Lean Canvas. 
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Ми пропонуємо використовувати модель Lean Canvas для структуризації: 
ходу заняття або звіту студентів під час реалізації проєкту. Використання моделі 
Lean Canvas для структуризації ходу заняття та звіту студентів під час реалізації 
проєкту є інноваційним та ефективним підходом, спрямованим на максимізацію 
ефективності та результативності освітнього процесу.Модель Lean Canvas - це 
інструмент для створення короткого та зосередженого опису бізнес-моделі 
продукту або проєкту [5]. Використання даної моделі під час проведення заняття 
або задля структуризації звіту студентів, які працюють над проектом, дозволить 
зосередитись на головних аспектах, та позбутися формальної неважливої 
інформації, які студенти можуть автоматично копіювати з інтернет джерел. 
Запропонована структура стимулює студентів активізуватися, визначати ключову 
інформацію, що відноситься до проєкту. Модель Lean Canvas складається з 
основних блоків, які ми інтерпретуємо відповідно до нашої мети (втілення 
моделі для оптимізації освітнього процесу) – підвищити якість виконання 
проектної діяльності в навчанні: 

Проблема: визначається конкретна проблема, яку проєкт спрямований вирішити. 
Рішення: в довільній формі опис вирішення проблеми в проекті, разробляємому 

студентом. 
Ключові функції: виділення пріоритетних та другорядних задач, які будуть 

вирішені в проекті. 
Унікальна цінність: визначте, чим проєкт відрізняється від існуючих додатків. 
Ключові метрики: параметри, за якими буде вимірюватися ефективність 

проєкту – кількісні та якісні показникі, прості чи складні. (наприклад рівень 
відповідності результатів проекту ключовим функціям проекту). 

Канали: канали взаємодії, які будуть використовуватися для впровадження 
та подальшого розвитку проєкту. 

Клієнтські сегменти: більш детальний опис цільової аудиторії проекту (хто саме 
скористається проектом та які є особливості дій в проекті різних груп користувачів). 

Вартість: основні витрати, пов'язані з розробкою, управлінням та підтримкою проєкта. 
Дохід: можливі джерела фінансування та монетизації проєкту (гранти, 

спонсорство тощо). 
Ключові ресурси: інфраструктура, технічні та людські ресурси, які необхідні 

для успішної реалізації проекту. 
Впровадження Lean Canvas в навчальний процес дозволить оптимізувати 

ресурси студентів та викладачів. Впровадження сучасних методів зменшують 
час, необхідний студентам для підготовки звітності, і зоосередитись на 
практичному застосуванні навичок дозволить підвищити мотивацію студентів 
здобувати сучасні навички. 
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Впровадження ефективої підтримки управління проектами дозволить 
використовувати структурований підход, PMBOK® дозволить це зробити. Бо 
включає всі етапи від планування до виконання проектів. 

Застосування інструментів візуалізації даних дозволить поліпшити зрозумілості 
та взаємодію студентів зі складними концепціями і результатами експериментів. 

Виявлення та усунення зайвих процесів, таких як написання пояснювальної 
записки проектних рішень в існуючій формі, та перехід до PMBOK® мсоделі 
дозволить ідентифікації зайвих елементів у навчальному процесі, що дозволить 
заощадити час та ресурси, зосереджуючись на покращенні досвіду навчання студентів. 

Баланс між теорією та практикою дозволить усунути розрив між академічною 
освітою та сучасними процесами сталого розвитку. Використання сучасних кейсів 
в освіті та застосування навчальних технологічних проектів в бізнесі дозволить 
поєднати теоретичні знаня та практично застосувати їх у віртуальних лабораторіях. 

Впровадження онлайн-лабораторій у вищій дистанційній освіті ґрунтується 
на ряді важливих теоретичних засад, які варто врахувати при розробці та 
реалізації цього інноваційного підходу. Основні педагогічні висновки, які ми 
зробили під час втілення запропонованої ідеї.  

Адаптація до індивідуальних потреб студентів: онлайн-лабораторії можуть 
бути адаптовані для різних рівнів знань та індивідуальних особливостей 
студентів, надаючи їм можливість вчитися власним темпом та вибирати 
завдання, що відповідають їхнім інтересам. 

Доступість навчання: впровадження онлайн-лабораторій дозволяє студентам 
отримувати доступ до практичного досвіду навіть з віддалених регіонів, роблячи 
вищу освіту більш доступною для різних груп населення. 

Розвиток критичного мислення: онлайн-лабораторії створюють умови для 
розвитку критичного мислення студентів через самостійне вирішення завдань та 
взаємодію з віртуальними експериментами, що сприяє їхньому проблемному 
методу та аналітичним навичкам. 

Сприяння активному навчанню: онлайн-лабораторії дозволяють студентам 
активно залучатися до навчального процесу, виконуючи практичні завдання та 
експерименти, що сприяє глибшому розумінню та запам'ятовуванню матеріалу. 

Можливість вирішення практичних сучасних кейсів в реальному часі: застосування 
онлайн-лабораторій дозволяє студентам вирішувати практичні завдання та 
взаємодіяти з матеріалом в режимі реального часу, що збільшує ефективність 
навчання та дозволяє вчителям миттєво відстежувати прогрес студентів. 

Стимулювання творчості та інновацій: використання онлайн-лабораторій виганяє 
творчий підхід до навчання, дозволяючи студентам самостійно вирішувати проблеми 
та розробляти власні підходи до виконання завдань. 
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Взаємодія та співпраця: впровадження онлайн-лабораторій сприяє взаємодії 
та співпраці між студентами, що може бути важливим елементом розвитку 
комунікаційних та соціальних навичок. 

Впровадження засобів аналізу якості:застосування онлайн-лабораторій дозволяє 
вчителям використовувати інструменти автоматизованого контролю якості, що 
сприяє об'єктивному оцінюванню та надає студентам зворотний зв'язок для 
подальшого вдосконалення. 

Загальні педагогічні висновки свідчать про те, що впровадження онлайн-
лабораторій має потенціал значно покращити процес навчання, забезпечуючи 
студентам доступ до практичного досвіду та стимулюючи їхню активність та творчість. 
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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

"ПІДПРИЄМЛИВІСТЬ І ФІНАНСОВА ГРАМОТНІСТЬ" У 
ШКОЛЯРІВ, ЯК СКЛАДОВА МАЙБУТНЬОГО ЇХ ДОБРОБУТУ 

 
Вирішення проблеми фінансової грамотності населення є стратегічним 

питанням при розбудові економіки та одним з напрямів економічного розвитку 
країни. У багатьох країнах формування спеціальної політики та ухвалення 
національної стратегії або програми розвитку фінансової грамотності стало 
результатом усвідомлення на найвищому рівні необхідності поглиблення 
фінансових знань і навичок населення щодо управління особистими фінансами. 
Серед чинників, що мотивують державні органи до розроблення державної 
політики з підвищення фінансової грамотності: турбулентність економічного 
середовища, невизначеність, кризи, соціальна нерівність, ускладнення 
фінансових послуг, їхня діджиталізація, зростання кількості випадків та обсягу 
збитків від шахрайства у фінансовій сфері. 

Високий рівень фінансової культури суспільства та розвиток 
підприємництва є невід’ємними складовими розвитку країни, її фінансової 
стабільності, економічної свободи та конкурентоспроможності на міжнародному 
рівні. Фінансова культура суспільства формується на основі рівня фінансової 
грамотності громадян, яка визначається рівнем знань, навичок, особливостями 
ставлення та поведінки у сфері управління особистими фінансами. Що вищим є 
рівень фінансової грамотності, то ліпше людина розуміє особливості 
функціонування економіки та фінансового сектору країни, а тому спроможна 
всебічно аналізувати ситуацію перед ухваленням особистих фінансових рішень, 
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якість яких безпосередньо впливає на рівень її особистого фінансового 
добробуту, добробуту її родини та країни в цілому. Низький рівень фінансової 
грамотності української молоді засвідчує недостатній рівень родинної та 
шкільної фінансової освіти в країні. Молодь, яка не отримує достатній фінансовій 
досвід у родинному колі та належну освіту в цьому напрямі, на жаль, є 
необізнаною в ключових питаннях стосовно сфери особистих фінансів [4].  

"Підприємливість та фінансова грамотність" – це одна з ключових 
компетентностей, необхідна всім громадянам для особистої реалізації та 
розвитку, активного громадянського життя, соціальної єдності та можливості 
працевлаштування, тому важливим завданням сучасної української освіти є 
ефективне формування цієї компетентності в молодого покоління українців. 
Компетентність "підприємливість та фінансова грамотність" визначена в Законі 
України "Про освітуˮ як одна з 11 ключових компетентностей, що є обов’язковою 
для формування у здобувачів базової середньої освіти, реалізується в тісному 
взаємозв’язку з іншими ключовими компетентностями.  

Формування компетентності "підприємливість та фінансова грамотність" 
відповідає загальній меті базової середньої освіти, а саме розвитку природних 
здібностей, інтересів, обдарувань учнів, формування компетентностей, 
необхідних для їх соціалізації та громадянської активності, свідомого вибору 
подальшого життєвого шляху та самореалізації, продовження навчання на рівні 
профільної освіти або здобуття професії, виховання відповідального, 
шанобливого ставлення до родини, суспільства, навколишнього природного 
середовища, національних та культурних цінностей українського народу. 
Відповідно до Державного стандарту базової середньої освіти ключова 
компетентність здобувача освіти "підприємливість та фінансова грамотність" 
передбачає ініціативність, спроможність використовувати можливості та 
реалізовувати ідеї, створювати цінності у будь-якій сфері життєдіяльності; 
здатність до активної участі в житті суспільства, керування власним життям і 
кар’єрою; уміння вирішувати проблеми; готовність брати відповідальність за 
прийняті рішення; здатність працювати в команді для планування і реалізації 
проєктів, які мають культурну, суспільну або фінансову цінність, тощо. 

Формування ключової компетентності "підприємливість і фінансова 
грамотність" передбачає інтегративність змісту навчання з різних навчальних 
предметів в усіх освітніх галузях, що дозволить сформувати у учнів наскрізні 
вміння, про які наголошено в Стандарті [1].  

Фінансово грамотна людина має сформоване економічне мислення, здатна 
системно та конструктивно мислити на основі швидко знайденої потрібної 



International scientific and practical conference 
"Science and education in an era of new challenges and opportunities" 

Research Europe | 19 

інформації; вміти прогнозувати наслідки своїх рішень, і, як наслідок, приймати 
адекватні рішення та нести відповідальність за їх наслідки, що сприятиме 
формуванню вміння подолання економічних труднощів в кризовій ситуації [3]. 
Реалізацію цього завдання закладено у компетентнісний підхід до навчання, 
цілеспрямований на формування в учнів ключових компетентностей, одна з 
яких – підприємливість та фінансова грамотність.  

У Державному стандарті початкової освіти (2018 р.) зазначається, що 
"підприємливість та фінансова грамотність … передбачають ініціативність, готовність 
брати відповідальність за власні рішення, вміння організовувати свою діяльність 
для досягнення цілей, усвідомлення етичних цінностей ефективної співпраці, 
готовність до втілення в життя ініційованих ідей, прийняття власних рішень" [1]. 

Підприємливість і фінансова грамотність є необхідними складовими 
економічної культури особистості, які визначають такі загальнолюдські цінності, 
як свобода діяльності та вибору, право приватної власності, дотримання 
законності; сприяють розвитку навичок раціональної економічної та фінансової 
поведінки як споживача фінансових послуг і платника податків. Щоб освітня 
діяльність мала сенс, школа повинна готувати до життя. Життєвий успіх учнів 
залежить від того, чи навчимо ми їх виконувати суспільні ролі, чи здобуватимуть 
вони ключові компетентності в дії. Навчання за допомогою інтерактивних 
методів викликає в дітей потребу ініціативності та підприємливості, а в 
майбутньому – активної участі в громадському житті. Формування 
підприємливості та фінансової грамотності – важливий крок до успішної України. 

Основна мета сучасної реформи освіти – випускник школи, який є: цілісною 
особистістю, різнобічно розвиненою, здатною до критичного мислення; патріотом 
з активною позицією, який діє згідно з морально-етичними принципами і 
здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права людини; 
інноватором, здатним змінювати навколишній світ, розвивати економіку за 
принципами сталого розвитку, бути конкурентноспроможним на ринку праці, 
учитися впродовж життя [2]. 
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МУЛЬТИГЕНЕРАЦІЙНИЙ ВПЛИВ ТРАВМИ 

НА РОЗВИТОК ПЕДАГОГІКИ В УКРАЇНІ 
 
Становлення академічної науки в Україні перебуває на етапі змін. З одного 

боку відкриваються можливості для прориву у наукових відкриттях, а з іншого – 
відбувається регрес до часів правління княгині Ольги. Залежність наукових 
працівників та соціуму від міжнародної гуманітарної допомоги, зокрема у сфері 
наукових розвідок, посилює залежність країни від зовнішніх чинників впливу. Така 
тенденція впливає на мотиваційний чинник науковців та визначає пріоритети у 
розвідках. Пріоритетний вектор розвитку науки – це шлях до культивації 
мультигенераційного впливу травми, що унеможливлює травматичне зростання 
особистості та науки загалом. Вплив науки – це питання сталого забезпечення 
суспільного розвитку. Управління освітнім процесом – це процес незворотних 
змін у формуванні ментального здоров'я та самоідентифікації нації. 

Інтерес науковців щодо державного врегулювання освітнім процесом та 
перерозподілу на соціальні послуги населенню актуалізує вирішальну роль 
національної свідомості та етнопедагогіки у економічному розвитку країни. 
Наукові дослідження Г. Кучер, показують, що "глобалізаційні процеси, що 
пов'язані з інтенсифікацією взаємозв'язків між національними економіками 
різних країн, впливають на усі аспекти економічного життя різних країн світу. 
Міждержавні фінансово-кредитні та торговельні операції сприяють розширенню 
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міжнародного руху капіталу, інтенсифікації процесів трудової міграції, зростанню 
міжнародних науково-технічних зв'язків. Цей процес розпочався у другій 
половині XX століття, а зараз він особливо активний, що зумовлено 
революційними винаходами в соціальній, науково-технічній, транспортній, 
комунікаційній та інформаційній сферах. Сьогодні глобалізація охоплює різні 
сфери світового господарства, в її основі лежать економічні та фінансові процеси, 
які є фундаментом для розвитку процесів в інших сферах (Мельник, 2011)" [4]. 
Ходаківський зазначає, що "функціонування бюджетного механізму на 
виконання стратегічних завдань визначається бюджетною політикою, реалізація 
якої здійснюється на правовій основі: відповідному бюджетному законодавстві. 
На основі чинного законодавства органи виконавчої влади розробляють 
нормативні акти для практичної реалізації бюджетної політики. Виходячи з того, 
що бюджетне регулювання представляє розроблення основних напрямів 
формування та використання бюджетних коштів, що формуються на базі 
першочергових завдань, які стоять перед суспільством на конкретному етапі 
його розвитку, важливим є приділення вагомої уваги розробці та впровадженню 
дієвої стратегії бюджетної політики та відповідно стратегії бюджетного 
регулювання. С" [3]. Звідси випливає, що потік міжнародної допомоги на освітню 
галузь відбувається внаслідок зниження пріоритету державної політики щодо 
актуальних компетентностей, необхідних молоді задля забезпечення добробуту 
в умовах воєнного стану та задля стратегічного планування, аби не допустити 
можливість виникнення війни. Якщо розглядати розвиток науки із позиції 
підтримки міжнародних партнерів, то виникає конфлікт між вимогою щодо 
здійснення досліджень та реальних потреб нації. Саме на даному етапі 
державного регулювання відбувається розподіл між потребами науки та 
індивідуальним травматичним досвідом педагогів, що стали жертвами 
військової агресії чи працюють в освітніх структурах, що фінансуються за 
залишковим принципом. Іншим аспектом мультигенераційного впливу травми 
на розвиток педагогічного вчення стає політизація історії. Досвід народної казки 
показує, що події, подібні до подій нашого часу, були давно описані та мають 
мораль, необхідну задля створення умов процвітання народу. Казки "Кирило 
Кожум'яка", "Казка про Знайдьона", "Попович Ясат", "Казка про королеву 
Катерину", "Руслан Назаревич", "Чабанець", "Про хлопця, який звільнив свою 
матір з полону Поганина" та інші [2] демонструють важливість людини здолати 
своє прагнення до зла в момент, коли вона найближча до гріха. Богатир [1] – це 
людина, яка з раннього віку відкрила задоволення від свого призначення. Вона 
з легкістю та насолодою, всупереч настановам та упередженому ставленню 
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оточення, змогла відновити орієнтири та важливі ціннісні пріоритети задля 
збереження себе та родини. Визначальною роллю у народній освіті постаті 
богатиря було не лише національне виховання молоді, популяризація визначної 
ролі служіння царю, а й демонстрація у епічній формі життя людини 
богобоязливої, яка іде своїм життєвим шляхом. Це людина, яка навчається з 
легкістю, віддає найкращі роки служінню, досягає мудрості та шани серед 
односельців та, здобувши лише власне прозріння та божественну мудрість, 
завершує життєвий шлях у аскеті. Сила богатирська – це не лише оспівування 
фізичної витривалості, скільки формування уміння до витривалості впродовж 
боротьби. Молода особа має навчитися відчувати свої сили, воювати головою, 
жити з чистим серцем, формувати власну звитягу та знати, що надбання предків 
не допоможуть у бою життя, якщо людина сама не доклала жодних сил задля 
виживання та приєднання після смерті до своїх пращурів. Казки та розповіді про 
богатирів у народній освіті – це не плекання болю родини, що втратили дитину, 
це послання, що служіння Богу та своєму призначенню можливим є лише після 
того, як людина знищить у собі бажання до благ цього світу, і перестає любити 
користь. Нівелювання мораллю епосу та фольклору народу, що вміщує у собі 14 
векторів соціального життя людини [6] актуалізує прагнення до наживи, пошуку 
додаткової вигоди від військових дій та знищення власного життєвого шляху 
заради прославляння соціальних благ. Саме цей шлях приводить до знищення 
націй, оскільки кошти завжди йдуть за попитом. Якщо народ не створює новий 
попит та не забезпечує керівну верхівку новим людським ресурсом, що здатний 
генерувати нові фінансові потоки, цей народ знищується, як і письмовий слід про 
нього. Подібні спроби знищення відбуваються в історії України з 1240 року [5], 
коли розпочалася хвиля знищень бібліотек та письмових згадок про Русь. 
Знищення письмових джерел демонструвало важливість зберегти пам'ять та 
передати неписані закони виживання, а отже – розвивати народу освіту, яка 
забезпечувала гармонійний розвиток дитини, поєднання її зі світом та посилення 
соціального значення мудрості предків у ідентифікації молоді. Спроба наукового 
пояснення таємних знань народу, наслідування тенденціям освіти країн-
партнерів призвела до розколу: знецінення освіти молоддю, неможливість 
адаптації педагогічним працівникам поза межами освітніх структур, збільшення 
наукових працівників та зниження рівня навченості, освіченості та економічної 
спроможності країни. Наука, наповнена трансгенераційною історією втрат 
численних поколінь, виокремила з поля зору навички адаптації, асиміляції 
травматичного досвіду у нових актуальних здібностях, перетворилася у набір не 
підкріплених потребою та вимогою суспільства даних. 
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З огляду на вище сказане, постає потреба у критичній оцінці вектору 
розвитку академічної науки України заради формування актуального вектора 
розвитку країни. Міжнародні домовленості не мають бути основою будинку, в 
якому живуть діти – вони можуть бути хмарами у небі, вітром в полі, густою 
дібровою, проте не опорою, від якої залежить захист та добробут. Національна 
освіта – це таємний код, який мають відкрити дітям мудрі педагоги задля пошуку 
власної ідентифікації, пробудження свідомості та розвитку таланту. 
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СЕКЦІЯ 3. ВИЩА ОСВІТА 
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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ В СТРУКТУРІ 

ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 
 
Професійна успішність майбутнього фахівця безпосередньо залежить від 

засвоєних профільних знань, вмінь і здатності застосовувати їх на практиці. 
Сьогодні професійний розвиток майбутнього педагога не обмежується опануванням 
знань і умінь отриманих тільки в закладах освіти. Важливим є освоєння новітніх 
методик і технологій навчання завдяки відвідуванню професійних тренінгів, курсів, 
семінарів, які сприяють розвитку особистісних і педагогічних якостей. 

В сучасному освітньому середовищі володіння саме особистісними якостями, 
які ще визначають як надпрофесійні навички або soft skills, сприяє більш 
результативному виконанню професійних завдань.  

Професія викладача належить до типу "людина – людина", а отже передбачає 
взаємодію з людьми, тому майбутні педагоги повинні вміти чітко, аргументовано 
та грамотно висловлювати свої думки, правильно використовувати жести, володіти 
мовленнєвим етикетом спілкування. Дуже важливо навчитися управляти власними 
емоціями, розрізняти їх, а також ефективно взаємодіяти з емоціями інших людей. 
В стуктурі soft skills ця навичка називається "емоційним інтелектом". 

Емоційний інтелект – це вміння користуватися емоціями, щоб інформувати 
мислення, і використовувати мислення, аби розуміти та управляти емоціями. 
Емоційний інтелект може допомогти краще жити й співпрацювати з людьми; 
вибудовувати міцніші стосунки як в особистому житті, так і на робочому місці [1, с. 7]. 
Здатність до управління емоціями є одним із компонентів структури емоційного 
інтелекту. Конструктивне управління емоціями означає, що людина: 

– може контролювати інтенсивність емоцій, передусім приглушати надмірно 
сильні емоції;  

– може контролювати зовнішнє вираження емоцій;  
– може при необхідності довільно викликати ту чи іншу емоцію [2, с. 12]. 
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Поряд із поняттям "емоційний інтелект" у психології почали використовувати 
поняття "емоційна компетентність", яка, на думку Д. Гоулмана, має два основні 
складники: особисту компетентність (розуміння себе, саморегуляція й мотивація) 
та соціальну компетентність (у становленні взаємин), яка охоплює емпатію та 
соціальні навички. Таким чином, D. Goleman уважає, що поняття "емоційний 
інтелект" синонімичне поняттю "емоційна компетентність" і поєднує показники 
емоційної компетенції у п’ять груп: самосвідомість, саморегуляція, самомотивація, 
соціальна свідомість і соціальні вміння. Емоційно компетентною (ЕК) уважається 
людина, якій властиві врівноваженість, сумлінність, доброзичливість, комунікабельність, 
відкритість; людина, яка легко уживається з іншими й перебуває "у злагоді із 
собою", здатна контролювати власні емоції, адекватно оцінюючи їх природу й 
причину. ЕК-людина успішно переборює перешкоди на шляху до мети, яку 
ставить перед собою, протидіє фрустрації шляхом створення необхідної 
самомотивації; регулює прояви власного настрою й утримується від тривалого 
депресивного стану, не впадає у відчай у разі виникнення труднощів, співчуває 
іншим людям, стримує імпульсивні спонукання до дії без достатнього 
обмірковування її можливих наслідків [3, с. 109]. 

Якщо говорити про емоційний інтелект педагога, то він включає в себе 
комбінацію компетенцій, які допомагають виражати та розуміти, контролювати 
власні емоції, бачити та розуміти емоції дітей, їхніх батьків, колег та використовувати 
їх для підвищення власної ефективності [4, с. 71]. 

Категорія "емоційний інтелект" пов’язується з проблемою соціально-психологічного 
мікроклімату в трудових колективах та з актуальними завданнями сучасного 
менеджменту. Останні дослідження вчених показують, що продуктивність 
індивідуальної діяльності в значній мірі залежить від уміння встановлювати та 
підтримувати доброзичливі відносини з людьми [5, с. 87]. Нарада на роботі, 
шкільний урок, громадський захід – коли збираються троє чи більше людей зі 
спільним приводом бути разом, їх можна вважати групою [1, с. 160]. Атмосфера 
в будь якій групі може мати як позитивне забарвлення взаємодовіри, 
взаєморозуміння, взаємодопомоги, так і проблемну групову динаміку, коли 
певні особи задають негативний тон. Практика показує, що в процесі професійної 
діяльності часто мають місце чинники, які формують незадоволеність 
професійною діяльністю, викликають емоційну напругу. Втрата емоційної 
рівноваги призводить як правило, до втрати фізичних і моральних сил людини, 
що знижує її працездатність [6, с. 114, 116]. 

Початок педагогічної діяльності молодих викладачів нерідко супроводжується 
підвищеним психоемоційним навантаженням, пов’язаним з проблемами побудови 
взаємовідносин з учнями, їх батьками, колегами, адміністрацією, а також 
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нездатністю швидко реагувати на певні ситуації. Вплив цих негативних факторів 
приводять до стресу. Перебуваючи під впливом стресової ситуації, людина 
відчуває потребу поділитись своїм травматичним досвідом, отримати соціальну 
підтримку та поради з приводу своїх емоційних переживань, що знижує ризик 
виникнення депресивних розладів. Показово, що емоційна компетентність, 
емпатія, притаманні індивідуумам, забезпечують зниження кількості конфліктних 
ситуацій у соціальних групах, сприяють плідній співпраці, згуртованості, викликають 
почуття приналежності до групи, зростання відчуття соціального благополуччя, 
задоволеність якістю соціальної сфери життєдіяльності [7, с. 10]. Сформованість 
емоційного інтелекту проявляється в умінні педагога встановлювати емоційний 
контакт з учнями, з кожною дитиною зокрема, створювати на уроці атмосферу 
взаєморозуміння і довіри, керувати почуттями та думками учнів, а також 
власними психоемоційними станами, тобто вміти залишати власні емоційні 
проблеми поза межами колективу і не проявляти їх у професійній діяльності. Це 
сприяє здатності педагогів досліджувати і проектувати власну діяльність, міркувати 
і діяти у професійній галузі незалежно від чужої волі, обставин, самостійно 
здійснювати вибір і приймати рішення, виробляти індивідуальні стратегії та 
досягати поставлених цілей без надмірних вольових зусиль [8, с. 5]. Тому педагогічна 
діяльність потребує постійного вдосконалення у вмінні усвідомлювати і конструктивно 
керувати власними емоціями, трансформувати конфлікти; виховання стійкості; 
розуміти почуття кожного учасника освітнього процесу, будувати гармонійні 
стосунки, протидіяти деструктивній поведінці в групі. 

Таким чином, володіння емоційним інтелектом стимулює до творчого пошуку, 
впливає на процес професійного становлення і самовизначеності, зберігає 
емоційний баланс, психічне здоров’я і гармонію, а також сприяє запобіганню 
професійного вигорання педагога. 
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PREPARING FUTURE TEACHERS FOR INTEGRATED 

LEARNING IN THE NEW UKRAINIAN SCHOOL 
 
The new Ukrainian school should prepare its students for life in a democratic civil 

society; develop their creativity and initiative; the ability to think critically, make 
adequate decisions and take responsibility for them; motivate them to learn 
throughout their lives; educate a citizen and patriot of Ukraine who acts in accordance 
with moral and ethical principles, a tolerant personality capable of communicating 
and interacting with representatives of different cultures [2]. 
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The new goals of the Ukrainian school require modernization of the content of 
education. The content of primary and secondary education should meet the 
educational needs of each child in accordance with his or her interests and abilities. 

The process of modern educational transformations requires a critical rethinking 
of the goals, content, organizational forms, methods and means of education, as well 
as an updated system of monitoring of individual learning achievements. 

This is a full implementation of competence-based, activity-based and 
personality-oriented methodological approaches, and their implementation is aimed 
at eventually moving from: subject to child-centeredness; from studying a subject to 
personality-oriented learning of all participants in the educational process; from 
memorizing facts to understanding principles and realizing values; from learning "for 
assessment" to achieving education and mastering culture "for oneself" [2]. 

The introduction of new content in school education involves the formation of 
teachers and methodologists' readiness to work in a situation of choosing new programs, 
teaching and methodological support; strengthening psychological preparation for 
the use of new ways of learning interaction with students, using the idea of partnership [1]. 

Integrated learning is being introduced into the educational process. The 
peculiarities of integrated learning are the possibility of forming systemic knowledge, 
developing key and subject competencies, and critical thinking, as elements of 
knowledge from different fields are involved. 

By combining different types of activities and expanding the information field, 
integrated learning is characterized by an increase in time and space compared to 
traditional (subject) learning. The diversity of learning methods, regular change of 
activities, and its emotional content help to maintain a high level of student performance.  

The effectiveness of integrated learning has been convincingly proven in the 
works of A. Derkach, N. Pidhorna, O. Savchenko and other scientists [7]. 

Scientists note that the content of integrated learning is aimed at implementing 
a competency-based approach, and will also contribute to the development of the 
student's personality; the formation of social, civic, environmental and health-
preserving behavioral patterns and is special in its dynamism in the use by the teacher 
in building the educational process, namely: to build an algorithm of learning activities 
in such a way that all types of learning activities are taken into account: frontal, pair, 
group, individual, independent [7]. 

Integrated learning involves combining knowledge from different fields and 
types of learning activities. This approach is aimed at revealing the holistic essence of 
a particular topic by means of various activities that are combined in a wide 
information field through mutual penetration and enrichment. This activity is 
characterized by the unity and integrity of the educational process. 
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Integrated lessons are being successfully implemented in the educational space 
of general education institutions. For example, during their pedagogical internship, 
higher education students conducted an integrated lesson for 3rd grade students – a 
fair that combined extracurricular reading, mathematics, and labor training. The 
children discussed the ancient tradition of the Ukrainian people - the fair. They played 
a game-competition "Who will get to the fair faster", in which they organized a race 
on a "cart" with buttstocks. We talked about the ancient crafts that our ancestors 
used to do. They solved "fair tasks for the mental character". The children made 
baskets with their own hands to buy vegetables and fruits. And finally, they treated 
each other to generous gifts of autumn. 

In the 2nd grade, students of higher education conducted an integrated lesson 
in literary reading, Ukrainian language and natural history. The lesson developed 
coherent speech, enriched vocabulary, and introduced students to the characteristic 
features of animals and inhabitants of their native land. The lesson began with an 
emotional moment, a game of "Telephone" and a speech by a weather forecaster. 
The students were visited by a titmouse, who asked them riddles and told them about 
her friends. The tender guest thanked the second-graders for the well-coordinated 
work of their groups and for the feeders with food that the caring children had 
prepared for the wintering birds in the school garden. Using personal pronouns, the 
students traveled across the "stormy ocean of knowledge" to a magical place where 
all the extremes of our planet are concentrated – Antarctica. The integrated lesson 
continued with a greeting in a circle, students worked with an information brochure, 
solved riddles, and wrote calligraphy words. The children learned many interesting 
facts about Antarctica and also learned to identify the person and number of personal 
pronouns. At the end of the lesson, everyone objectively evaluated their work in the 
classroom using a scorecard. 

The mood of winter holidays prevailed at an integrated literary reading and 
Ukrainian language lesson in the 4th grade. The students recalled all the holidays of 
the winter cycle, learned to read expressively the poem "On White Horses, a 
Windfall..." by S. Zhupanin, and determined the gender of nouns. Winter came to the 
lesson, asked the children questions using the "cubing method," listened to their 
expressive reading in the "author's chair," and assigned each of them individual 
homework. Such integrated lessons combine various fields: natural science, 
mathematics, humanities, social studies, and technology. 

For example, during the pedagogical internship, higher education students 
conducted an integrated lesson for 4th grade students – a knowledge auction that 
combined math, science, and the Ukrainian language. 
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Here is an example of the "Knowledge Auction" game, which aims to familiarize children 
with economic terms and professions, develop their intelligence and speed of thinking. 

The game took place on the "securities exchange", in this case, "shares"."Shares" 
are papers with questions on any subject or topic (for consolidation). Each subject 
had a certain number of "shares". The questions for the "shares" were developed by 
a group of children, the so-called "brokers," together with the teacher. 

The "auction" went like this: A "broker" read out questions about a "stock". The 
one who gave more arguments and information became the owner of the "shares". 
The one who collected the most "shares" won. He or she also became the owner of 
the subject on which the "auction" was held, i.e., he or she was entitled to ask 
questions of his or her classmates, give grades, conduct fragments of the lesson, and 
was entitled to receive "dividends" in the form of "umsiks" or extra points in 
subsequent lessons. The owner of a "share" could sell it to a friend for "umsiks". Then 
the fellow who "bought" the "shares" became the owner of the object or part of it. 

In this way, groups of students could be formed by interests, the so-called "joint-
stock companies". Thus, the game helped to give the child the right to choose, to 
implement a differentiated approach by interests. The game could be continued in 
extracurricular activities.Each "joint-stock company" could pay a tax or "commission 
fee" in the form of amateur performances or the creation of newspapers of an 
informative, festive, humorous, or other nature. 

For example, sample activities in the Ukrainian language ("Noun as a Part of Speech" 
(one for each part of speech); "Peculiarities of declension of nouns (adjectives)"; 
"Verb tenses"; "Language and Speech"; "Word Meaning. Variety of dictionaries", etc.) 

Samples of natural history activities ("Life of predatory animals in winter 
(autumn). "The Life of Herbivores in Winter (Autumn), The Life of Birds that Stay in 
Winter, Migratory Birds in Autumn, The Life of Insects in Different Seasons, etc.) 

Samples of mathematics activities ("The action of addition (- x :), its laws and 
uses", "Lines in geometry. Construction and use", "Variety of geometric shapes, their 
common and distinctive properties", "Variety of geometric bodies", "Area of shapes 
and its measurement"). 

Conclusions. The New Ukrainian school should prepare its students for life in a 
democratic civil society; develop their creativity and initiative; the ability to think 
critically, make adequate decisions and take responsibility for them; motivate them 
to learn throughout life; educate a citizen and patriot of Ukraine who acts in 
accordance with moral and ethical principles, a tolerant personality capable of 
communicating and interacting with representatives of different cultures [2]. 

Thus, in the study, the content of integrated learning was aimed at implementing 
competence-based, activity-based, and personality-oriented methodological 
approaches, and contributed to the development of the student's personality; 
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formation of social, civic, environmental, and health-preserving models of personal 
behavior. It was dynamic, as the teacher built the algorithm of learning activities in 
such a way that all types of learning activities were taken into account: frontal, pair, 
group, individual, and independent. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ 

РОБОТИ КУРАТОРА НАВЧАЛЬНОЇ ГРУПИ 
  
Протягом тривалого часу українська вища освіта знаходиться в процесі 

трансформаційного розвитку та пошуку все більш досконалих та сучасних 
форматів навчання української молоді та наданні освітніх послуг. Цьому 
сприяють як об’єктивні обставини (перманентна економічна та соціально-
політична криза, світові пандемії та, навіть, військовий стан), так і суб’єктивна 
потреба української освітньої спільноти професійно відповідати на виклики часу, 
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які переживає наша держава. При цьому, виникає розуміння важливості 
збереження попередніх здобутків в формуванні засадничих основ навчального 
процесу у ЗВО. Зокрема, привертає увагу конструктивний досвід навчально-
виховної роботи та діяльності інституту кураторства в КНЕУ ім. Вадима Гетьмана, 
що реалізується протягом всього періоду функціонування університету.  

Ця робота розпочинається з перших кроків колишніх абітурієнтів у студентське 
життя "Посвятою у студенти" та знайомством з куратором групи. Саме куратор 
стає тією "зіркою", що вказує шлях до успішного результативного студентського 
життя через перебудову та адаптацію до нових умов навчання, самостійного 
способу життя, залучення в новий колектив одногрупників, засвоєння великої 
кількості спеціальних знань та формування власних професійних компетенцій. 
Тому основним завданням роботи куратора в університеті є забезпечення та 
підтримка умов для саморозвитку кожного студента.  

В теперішній час великих та важких випробувань для всієї країни очевидно 
зростає надмірне інформаційне навантаження на студентів, може виникнути 
власна нераціональність в організації навчання. Результати досліджень 
науковцев свідчать про багаторазове збільшення тривожності серед молоді та 
зміну її формату. Тривога як вияв особистих переживань є індивідуальною 
характеристикою наявності стресу як психічного стану.  

У науковій психолого - педагогічній літературі описано достатньо багато 
різних підходів до розуміння проявів тривожності. Як правило, вони мають 
афективний та поведінковий характер. Тривожні студенти характеризуються 
низькою самооцінкою, вони не вірять в свої сили, почуваються самотніми, 
знижується їх мотивація до навчання та можливості загальної адаптації до нових 
умов життя, також може відмічатися присутность хронічної втоми, фрустрації. 
Такі стани окремих студентів можуть впливати і на загальну атмосферу в 
студентській групі, це може спровокувати зростання загальної тривожності у 
студентів, підвищення психічної напруги та вияв негативних емоцій тощо. Тому 
для куратора було важливо завжди та особливо актуально зараз працювати на 
засадах індивідуального підходу та враховувати психологічні особливості 
кожного студента, надавати організаційну та емоційну підтримку найбільш 
вразливим студентам, які мають низьку самооцінку, залежать від ставлення 
оточуючих, не виявляють достатньої самостійності та відповідальності, адже 
саме в цей період життя у людини формуються захисті механізми психологічної 
стійкості, відбувається формування особистості та "Я – концепції", також 
відбувається самовизначення через усвідомлення потреби участі в 
економічному, політичному, суспільному житті та професійній самоідентифікації.  
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У випадку виникнення в академічній групі напруженої, тривожної 
атмосфери важливо не ігнорувати проблему, а одразу виявити причини 
деструктивної ситуації. Для цього посилити контакт через доброзичливе 
спілкування без формалізму та байдужості; варто підкреслити повагу до 
студентів (спокійно вислухати різні точки зору) та зосередитись на спільних 
інтересах та ставленні; в обговоренні питань спиратися на факти, а не емоції; 
застосовувати демократичний стиль спілкування, уникаючи лібералізму та 
"панібратства", оскільки в цьому випадку може ускладнюватися сприйняття 
студентами таких вимог до педагогічного контролю, як об’єктивність, 
систематичність, системність, відповідальність.  

Також важливо відмітити як основний напрям співпраці куратора з групою – 
це формування студентської групи командного типу як згуртованого дружнього 
колективу, де кожен відчуває підтримку іншого та готовий сам надати допомогу; 
у випадку досягнення цієї мети створення в групі конструктивного мікроклімату 
взаємоповаги та підтримки в групі в цілому, буде простіше та ефективніше 
забезпечити досягнення високих результатів в навчанні та розкритті творчого 
потенціалу кожного окремого студента. 

 Аналізуючи досвід роботи куратора, отримані результати анкетування 
студентів та побажання студентів можна виокремити найактуальніші напрями 
взаємодії куратора зі студентами: 

– психологічна підтримка адаптації студентів до нових умов життя та навчання 
та педагогічний супровід у формуванні відповідних особистісних якостей, 
необхідних для саморозвитку та самоосвіти, серед іншого, шляхом вивчення 
таких дисциплін психолого-педагогічного циклу, як "Психологія та педагогіка", 
"Культура ділового спілкування", "Тайм-менеджмент", "Командоутворення", 
тренінг "Розвиток критичного мислення"; 

– системна та систематична взаємодія студентів з консультативними структурами 
університету (зокрема, Центром психологічної адаптації та соціальної підтримки) 
з просвітницькою метою та для можливостей реалізації психологічної корекції; 

– психологічна підтримка, консультування та взаємодія з батьками 
першокурсників (за потреби); 

– проведення моніторингових досліджень, анкетування та опитування 
стосовно психологічної та соціальної ситуації в цілому в університеті та в окремих 
академічних групах; 

– проведення методичних семінарів, тренінгів для викладачів університету 
з формування психологічної готовності до ефективної взаємодії зі студентами та 
педагогічного супроводу при організації навчальної діяльності.  
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Швидка та якісна адаптація студентів до навчання в університеті забезпечує 
швидке та якісне набуття студентани професійних знань та вмінь, необхідних для 
майбутньої професії, також оволодіння ними "софт скилами" та сучасними 
компетенціями, що дозволять їм в майбутньому якісно та ефективно 
реалізуватись на ринку праці. Куратор являється тим менеджером, що створює 
умови та можливости для саморозвитку та самореалізації студентів і в сучасних 
складних життєвих реаліях роль куратора тільки зростає. 
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ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ СТРАТЕГІЗАЦІЇ 

ІНШОМОВНОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
Зміна епохи накладає свої унікальні вимоги на сучасну освітню парадигму, 

піднімаючи питання не лише про те, як навчатися, але і як ефективно 
спілкуватися в різнобарвному та глобальному світі. Серед головних викликів, що 
стоять перед здобувачами вищої освіти, особливою гостротою виступає потреба 
у високорозвинених іншомовних навичках. 

Давайте розглянемо виклики та перспективи стратегізації іншомовної 
підготовки. Як здобувачі вищої освіти можуть вирішувати завдання, пов’язані з 
ефективністю іншомовного спілкування? Які інноваційні підходи можуть 
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забезпечити найбільший успіх в цьому контексті? Здійснімо захопливу подорож 
у світ іншомовної освіти, де виклики перетворюються на можливості, а стратегії 
стають ключем до розкриття освітніх горизонтів. 

У світі, охопленому хвилею глобалізації, важливість міжнародної взаємодії 
визначає не лише економічні відносини, але й сучасні стратегії в освіті та 
професійному розвитку. В цьому контексті, мовні компетенції стають критичною 
ланкою, яка об’єднує людей та сприяє їхній успішності на глобальному ринку 
праці. Глобалізація, з одного боку, розширює можливості міжнародного спілкування, 
взаємодії та обміну ідеями. З іншого боку, вона створює нові виклики, пов’язані 
із зростанням конкуренції та зміною вимог сучасного ринку праці. 

Міжнародна взаємодія в сучасному світі – це не лише аспект міждержавних 
відносин, але й невичерпний ресурс для формування стратегій на 
найрізноманітніших рівнях. В її світлі кожна взаємодія стає можливістю 
розширити горизонти, збагатити досвід і вибудувати стратегії, які відображають 
кращі аспекти глобальної спільноти. Міжнародна взаємодія розкриває перед 
нами необмежений арсенал можливостей у формуванні стратегій. Здатність 
об’єднати ідеї та культури з різних частин світу веде до створення стратегій, які 
враховують множинні перспективи. Міжнародні досвіди стають будівельними 
блоками, з яких формуються стратегії, розраховані на успішну інтеграцію в 
глобальне суспільство. 

Роль міжнародної взаємодії виявляється не лише у політичних чи 
економічних рішеннях, але і в освіті, культурному обміні та соціальних практиках. 
За допомогою зв’язків із світовим співтовариством формуються стратегії, 
спрямовані на вирішення найбільш актуальних глобальних проблем та викликів. 
Міжнародна взаємодія служить креативним індикатором для розвитку 
новаторських стратегій. За допомогою обміну ідеями, технологій та культурних 
витоків формується унікальний простір, де стратегії народжуються з 
дотриманням принципів глобальної різноманітності та взаєморозуміння. 

У світлі величезного обсягу інформації та можливостей, які відкриває 
міжнародна взаємодія, стратегії стають не лише інструментами досягнення 
цілей, але й шляхом до спільного розвитку. Різноманітність думок, посглядів та 
підходів, які притаманні міжнародній спільноті, впливає на створення стратегій, 
які відкривають нові перспективи та дозволяють індивідуальності розкритися в 
повному обсязі. Таким чином, роль міжнародної взаємодії у формуванні 
стратегій сягає далеко за межі лише дипломатії чи бізнесу. Це віддзеркалення 
унікальної можливості розвиватися, вивчати та еволюціонувати разом із світом, 
який завжди відкритий для нових ідей та спільного прогресу. 
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На сьогоднішньому етапі глобалізації, компанії активно шукають 
співробітників, які володіють не лише високим рівнем фаховості, але й розуміють 
та вміють ефективно спілкуватися в багатомовному середовищі. Мовні 
компетенції стають ключовим фактором, що визначає успіх на ринку праці, адже 
вони дозволяють не лише передавати інформацію, але й ефективно взаємодіяти 
з колегами, клієнтами та партнерами з різних країн і культур. 

У цьому контексті, формування стратегій іншомовної підготовки стає необхідністю 
для студентів закладів вищої освіти. Освіта повинна не лише забезпечити знання 
та навички в обраній галузі, але й створити умови для розвитку комунікативної 
компетенції, яка є ключем до успішної кар’єри в епоху глобалізації. 

Таким чином, розуміння ролі міжнародного взаємодії та вимог ринку праці 
до мовних компетенцій є кроком у формуванні стратегій іншомовної підготовки, 
які не лише відповідають сучасним викликам, але й сприяють ефективному 
розвитку особистості в умовах глобального середовища. 

У сучасному світі, наш підхід до навчання переживає перетворення завдяки 
технологічним інноваціям. Інформаційні технології не тільки розширюють можливості 
доступу до знань, але і переосмислюють сам процес навчання. В їхньому світлі 
стратегізація іншомовної підготовки стає справжньою сценою для творчого 
використання онлайн-ресурсів та інновацій. Технологічні інновації, які стали 
необхідною частиною освіти, не лише збагачують процес навчання, але й 
перетворюють самі стратегії формування мовних компетенцій. Онлайн-ресурси 
відкривають перед студентами безмежні можливості для самостійного вивчення, 
взаємодії та співпраці у віртуальному просторі. Інтерактивні платформи та онлайн-
курси стають важливими інструментами стратегічної інтеграції мовного навчання 
у загальний контекст освіти. Вони надають можливість не лише отримувати нові 
знання, а й вдосконалювати мовні навички в реальних ситуаціях, що сприяє 
ефективному засвоєнню та використанню іншомовних вмінь. 

У світлі цих технологічних досягнень, стратегічний підхід до іншомовної 
підготовки неможливий без урахування впливу інформаційних технологій. Вони 
не лише відкривають доступ до безмежного обсягу знань, але й стають 
динамічним інструментом, що допомагає усунути виклики та максимізувати 
можливості на шляху до досягнення поставлених цілей. 

Онлайн-ресурси необхідні як ніколи для підтримки стратегічного підходу у 
будь-якій сфері. Сучасний світ вимагає від нас не лише ефективності, але й 
постійного розвитку та адаптації. У цьому контексті, онлайн-платформи, курси та 
інтерактивні інструменти стають віртуальними супутниками, які допомагають нам 
висловлювати і реалізовувати наші стратегічні плани. За допомогою онлайн-ресурсів 
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формування стратегій стає більш гнучким та інноваційним процесом. Вони не лише 
забезпечують доступ до традиційних навчальних матеріалів, але й відкривають 
шлях до віртуальних лекцій, відкритих курсів та колективних проєктів. Спільноти 
та форуми в онлайн-середовищі стають простором для обміну ідеями та 
взаємодопомоги, що надає учасникам можливість навчатися одне від одного.  

Онлайн-ресурси також відкривають найсучасніші технології для підтримки 
стратегічного підходу. Інтерактивні вправи, віртуальні лабораторії та кращі практики 
світу роблять навчання більш практичним та захоплюючим. Можливість навчатися 
у режимі реального часу та отримувати зворотний зв’язок інструкторів чи колег 
робить процес стратегічного планування більш динамічним та відзеркаленням 
реальних викликів. За допомогою онлайн-ресурсів, стратегічний підхід може 
стати не лише позначкою на папері, але й відчуттям живого, рухливого процесу. 
Це можливість насичувати стратегії актуальними даними, спілкуватися з 
експертами та знаходити відповіді на запитання в реальному часі. 

Використання онлайн-ресурсів для стратегічного підходу – це не тільки 
інструмент, але і ключ до нових горизонтів розвитку. Це спрощує шлях до 
досягнення цілей та допомагає не лише ефективно планувати, але й 
насолоджуватися самим процесом досягнення успіху. 

Висновки. У світлі глобалізації та технологічних інновацій, стратегізація 
іншомовної підготовки стає визначальною складовою для студентів закладів 
вищої освіти. Переосмислення ролі мови у сучасному суспільстві та впливу 
глобалізації на ринок праці ставлять перед нами виклики та одночасно 
відкривають широкі перспективи для стратегічного підходу до навчання. 
Глобальний ринок праці вимагає від студентів закладів вищої освіти не лише 
глибоких знань у своїй галузі, але й високорозвинених мовних компетенцій. 
Уміння ефективно спілкуватися в багатомовному середовищі стає ключем до 
розблокування нових можливостей та конкурентних переваг у професійній 
кар’єрі. Формування стратегій іншомовної підготовки стає необхідністю для 
подолання викликів глобалізації та успішного виходу на міжнародний ринок 
праці. Роль інформаційних технологій у навчанні розширюється з кожним днем. 
Технологічні інновації, такі як онлайн-ресурси та інтерактивні платформи, не 
лише надають студентам доступ до знань у будь-який час та в будь-якому місці, 
але й переформатовують самі стратегії вивчення мов. Використання технологій у 
процесі навчання дозволяє студентам ефективно розвивати мовні навички, 
використовуючи реальні сценарії та взаємодіяти в онлайн-середовищі. 

Запровадження стратегій іншомовної підготовки в умовах глобалізації та 
технологічних інновацій є невід’ємною частиною сучасної освіти. Сприйняття 
мови як не лише інструменту, але і ключа до міжнародного успіху дозволяє 
студентам краще розуміти вимоги сучасного світу. Відкриваючи перед собою 
можливості глобального спілкування та використання новітніх технологій, 
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студенти формують власні стратегії, які ведуть їх до високорозвиненої мовної 
компетенції та успішної інтеграції в міжнародне освітнє середовище. 
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ПРОФЕСІЙНЕ ВИХОВАННЯ КУРСАНТІВ І СЛУХАЧІВ ВИЩИХ 

ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
 
Складовою цілісного навчально-виховного процесу будь-якого вищого навчального 

закладу (ВНЗ) є професійне виховання, яке є основою формування та розвитку 
професійної культури курсантів та слухачів, їх підготовки до активної службової 
діяльності і суспільного життя. Основною метою професійного виховання у вищому 
військовому навчальному закладі (ВВНЗ) є формування відповідної особистості 
майбутнього офіцера з належними професійними знаннями та вміннями. Тому 
питання професійного виховання курсантів та слухачів в освітньому процесі 
особливо на сьогоднішній день є досить актуальним. 

Метою цієї роботи є визначення змісту поняття професійного виховання як 
педагогічного процесу та дослідження структури педагогічного процесу професійного 
виховання курсантів та слухачів. 

Професійне виховання – це цілеспрямований, спеціально організований 
процес, що сприяє формуванню особистості офіцера, розвитку його професійних 
якостей, потреби в продуктивній праці, поваги до людей праці, професійної 
етики, комунікативності, мобільності, здатності працювати "в команді", особистої 
ерудиції, здорової амбітності, професійної компетентності, культури праці, 
відповідальності, почуття власної гідності, творчої професійної спрямованості, 
підприємливості й самодостатності [5]. 
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Професійне виховання курсантів та слухачів має свої особливості порівняно 
з професійним вихованням студентів. Це зумовлено тим, що цей процес має на 
меті не лише розвиток професійних навичок фахівця. Він є комплексним 
процесом, який поєднує навчання за фахом та військове виховання з 
урахуванням принципів субординації, ієрархії, соціальної і професійної 
відповідальності, гуманізації. 

Професійне виховання повинне бути спрямоване на формування у курсантів 
та слухачів бажання до постійного самовдосконалення, різнобічного розвитку, 
професійно-особистісний саморозвитку, підвищення професійної свідомості – це 
все визначає самостійність і відповідальність майбутнього офіцера-фахівця за 
успішність своєї професійної діяльності [2]. 

Існує протиріччя між необхідністю формувати в процесі професійної підготовки 
дисциплінованого виконавця й одночасно самостійну особистість, відповідального 
суб’єкта, яке виражено в процесі виховання військовослужбовців дуже сильно. 
Разом із цим, аналіз теорії та практики професійного виховання у ВВНЗ надає 
можливість виокремити і ще одне протиріччя – між вимогами, які висуваються 
до курсанта ВВНЗ та фахівця. Основними критеріями, за якими оцінюється 
курсант, є його успішність, відсутність дисциплінарних порушень, відповідальність 
під час виконання службових обов’язків. Професійна діяльність офіцера, як 
фахівця вимагає інших здібностей (творчий підхід, відмова від шаблонного 
мислення). Можливо, що саме цей факт пояснює, чому виховна робота з 
курсантами багато в чому виявлялася відірваної від практичної діяльності. Це так, 
оскільки навчальна та виховна робота здійснюється за критеріями оцінки 
курсанта, а не майбутнього професіонала [1]. 

Аналіз системи виховного впливу на курсанта і слухача в навчальному 
процесі демонструє , що її основними елементами є: 

а) виховна програма формування та розвитку особистості курсанта та 
слухача в навчальному процесі, безпосередня діяльність кафедр з реалізації 
виховних можливостей навчальних занять; 

б) взаємозв’язок виховної програми навчального процесу з комплексним 
планом виховної роботи ВВНЗ; 

в) щорічний аналіз результативності системи виховання курсантів та 
слухачів в навчальний та поза навчальний час та її корегування в інтересах 
підвищення ефективності формування та розвитку особистості. 

Процес виховання у ВВНЗ здійснюється на чотирьох рівнях:  
– на рівні вищого навчального закладу; 
– на рівні факультету; 
– на рівні кафедри; 
– на рівні курсу (підрозділу). 
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На рівні вищого навчального закладу, факультету повинні створюватися 
необхідні організаційні умови для здійснення ефективного виховання курсантів 
на курсах і на кафедрах. При цьому в основу змісту виховання повинно бути покладено 
ефективний вплив на мотивацію курсантів і слухачів в інтересах вирішення 
завдань, що стоять перед навчальним колективом. Завдання виховання повинні 
узгоджуватися з завданнями, які розв'язуються підрозділам слухачів і курсантів. 

На рівні кафедри (особливо кафедр гуманітарних і соціально-економічних 
дисциплін, а також педагогіки і психології) здійснюється озброєння курсантів і 
слухачів філософськими, політологічними, історичними, соціологічними, правовими, 
економічними, культурологічними та іншими знаннями, формуються у них науковий 
світогляд, переконання, уявлення, моральні норми і принципи поведінки [1]. 

Окрім того, військовий навчальний заклад покликаний виховати в майбутніх 
офіцерах негативне відношення до конфлікту як до способу вирішення протиріч, 
сформувати уміння вчасно та конструктивно регулювати конфліктні ситуації або 
трансформувати їх у можливість вдосконалення та оптимізації взаємовідносин з 
оточуючими людьми. 

Виникнення конфліктів в колективі курсантів обумовлено специфікою 
військового навчального закладу. а саме: наявність військової та освітньої 
організації, поєднання навчальної діяльності та службового навантаження 
(несення бойової служби, несення служби в різних видах нарядів тощо), 
обов'язок всіх членів колективу дотримуватись субординації, розпорядку дня, 
службової дисципліни та статутних взаємовідносин [1]. 

Отже, вищий військовий навчальний заклад закладає моральні підвалини 
та формує офіцера з високим рівнем професійних знань та навиків. Змістом 
професійного виховання є збагачення професійних цінностей, формування 
ставлення до професії і представників професійної спільноти, до колег по службі, 
усвідомлення курсантами себе як майбутнього суб’єкта діяльності, оцінку своїх 
здібностей, рівня підготовленості, ставлення до себе як професіонала. Загальна 
результативність цього педагогічного процесу буде високою лише за умови 
ретельного виконання виховних функцій на кожному структурному рівні ВВНЗ. 
Крім того, необхідно пам’ятати, що професійне виховання курсантів та слухачів 
буде більш ефективним при встановленні справедливої рівноваги між вимогами 
до курсантів як до військовослужбовців та як до майбутніх фахівців. 
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ФАКТОРИ МОТИВАЦІЇ УЧБОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 
 
У контексті інтеграції України в міжнародний науково-освітній простір 

вивчення та викладання іноземних мов виявляється ключовою складовою 
стратегії розширення мобільності студентів. На тлі важливості володіння 
іноземною мовою підкреслюється, що це не лише розширює сферу застосування 
знань, умінь та навичок у професійній діяльності, але й сприяє збагаченню 
новітнім досвідом роботи. 

Сучасна система освіти передбачає самостійну роботу студентів з значною 
часткою навчального матеріалу, стає очевидним, що успішне оволодіння 
іноземною мовою тісно пов'язане з мотивацією учбової діяльності. У цьому 
контексті наголошується на тому, що не лише працездатність студента чи його 
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інтелектуальні можливості визначають власне навчання, але й значення 
мотивації, яка стає керівною силою. Викладач, зокрема, повинен розглядати 
завдання не лише як зрозумілі інтелектуально, але й як внутрішньо прийнятні 
для студента. Урахування емоційного аспекту та особистісної значущості завдань 
є важливим аспектом у формуванні і розвитку позитивної мотивації учбової 
діяльності, особливо в умовах важкої соціально-політичної ситуації та війни. 

Висновки досліджень наочно свідчать про те, що досягнення оптимальної 
ефективності навчання важко уявити лише шляхом вдосконалення методик 
навчального процесу. Неминуче важливим фактором в цьому контексті 
виявляється внутрішня мотивація здобувачів освіти. Не можна підвищити 
результативність навчання, просто вдосконалюючи техніку передачі знань. 
Досягнення успіху в навчанні вимагає не лише оптимізації методичних аспектів, 
але й глибокого розуміння та врахування мотиваційних факторів, які спонукають 
студентів до активної участі у навчальному процесі. Це підкреслює важливість 
стимулювання внутрішньої мотивації, яка є внутрішнім запалом, бажанням 
вчитися і досягати нових знань. Створення умов для розвитку цієї мотивації є 
необхідною передумовою для покращення якості навчання та активної участі 
студентів в освітньому процесі. Такий підхід не лише сприяє поглибленню 
розуміння навчального матеріалу, але й стимулює розвиток самостійності та 
постійного бажання вдосконалювати свої знання.  

Учбова діяльність студентів є складною системою різноманітних мотивів, що 
визначаються як під впливом змісту самої учбової діяльності, так і за широким 
спектром соціальних чинників. Серед перших можемо виділити мотиви, 
пов'язані з інтелектуальною активністю та бажанням освоювати нові уміння, 
навички і знання, що відображає потребу студентів у пізнавальній діяльності. До 
другої категорії входять мотиви, пов'язані зі спілкуванням, оцінкою та 
схваленням оточуючих, а також бажанням зайняти визначене положення у 
суспільних відносинах. 

Сучасні дослідження підтверджують, що розвиток позитивної мотивації у 
студентів є важливою передумовою для сприяння їх особистісному розвитку та 
успішній професійній підготовці. Мотивація учбової діяльності розглядається як 
комплексна система природних, соціальних і особистісних чинників, що 
підштовхують студентів до участі в навчальному процесі. Вона включає в себе не 
лише зусилля, спрямовані на виконання вимог викладачів, але й розвиток 
власних пізнавальних інтересів, здатність до самостійної роботи та взаємодії у 
навчальному середовищі. Цей тип мотивації виступає як важливий чинник у 
процесі освоєння соціального досвіду, який характеризується специфічними 
умовами. Однією з таких умов є особливості системи освіти та конкретного 
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освітнього закладу. Крім того, важливо враховувати організаційні аспекти 
освітнього процесу, індивідуальні особливості студентів, а також систему 
ставлень викладачів до своїх студентів і навчальної діяльності в цілому. 

Особистість може знаходити мотивацію у різних аспектах зовнішнього світу, 
таких як предмети, уявлення, ідеї, почуття та переживання, які втілюють в собі її 
потреби [1]. Важливо відзначити, що термін "мотив" вживається у більш 
вузькому розумінні, ніж термін "мотивація". Остання є складним механізмом 
взаємодії особистості з різноманітними зовнішніми та внутрішніми факторами, 
який визначає виникнення, спрямування та способи реалізації конкретних форм 
діяльності [2]. Вивчення мотивації професійної діяльності ґрунтується на 
теоретичній концепції внутрішньої та зовнішньої мотивації [6]. При внутрішньому 
типі мотивації, сама діяльність стає значущою для суб'єкта, і його мотивація 
виникає від внутрішнього бажання. З іншого боку, зовнішній тип мотивації 
визначається прагненням задовольнити зовнішні потреби, що не пов'язані з 
самою діяльністю (наприклад, соціальний престиж, матеріальна винагорода 
тощо). Зовнішні мотиви поділяються на позитивні та негативні. 

Основні мотиви вступу до закладу вищої освіти, згідно з поглядами 
науковців, визначаються такими аспектами, як бажання перебувати в 
академічному середовищі серед студентської молоді, сприйняття суспільного 
значення обраної професії та широкий спектр її можливого використання, 
відповідність професії індивідуальним інтересам і схильностям, а також творчі 
можливості. Сучасні дослідження також підтверджують важливість цих мотивів, 
але вносять нові аспекти в розуміння мотивації поступлення. Серед основних 
чинників студенти вказують на важливість суспільного визнання обраної 
професії, можливості працювати за фахом, а також бажання отримання 
матеріальних вигод. Наголошується також на важливості відповідності обраної 
професії їхнім індивідуальним інтересам і схильностям. Такі висновки сучасних 
досліджень доповнюють і розширюють розуміння мотиваційних факторів, що 
визначають вибір професійного шляху студентів у закладах вищої освіти.  

Впродовж навчання у ЗВО змінюються домінуючі мотиви. На першому курсі 
провідний мотив – "професійний", на другому – "особистого престижу", на 
третьому і четвертому – обидва цих мотиви, на четвертому – ще і прагматичний. 
На успішність навчання найбільше впливали "професійні" і "пізнавальні" мотиви. 
"Прагматичні" мотиви були, в основному, характерні для слабо встигаючих 
студентів. При вивченні мотивації учбової діяльності вченими виділяються її 
структурні параметри, які перебуваючи в різних класифікаційних структурах, 
охоплюють широкий спектр можливих спонук діяльності студента.  
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Таким чином, мотив визначається як внутрішнє спонукання особистості до 
діяльності, пов'язане із задоволенням певної потреби. Навчальна діяльність 
студентів спонукається цілою системою різноманітних мотивів, які пов'язані або 
із змістом самої учбової діяльності, або із широкими соціальними мотивами. 
Мотивація складається з цілої сукупності спонук, які постійно змінюються і 
характеризують певного рівня поведінкову активність. При вивченні мотивації 
учбової діяльності вченими виокремлюються різні її рівні сформованості в 
залежності від учбової активності суб'єкта, наявності внутрішньої/зовнішньої 
мотивації. Окрім того, об'єктом дослідження часто виступають також 
безпосередні мотиви (пізнавальні – прагнення до творчої дослідницької 
діяльності, процес вирішення пізнавальних задач, самоосвіта, орієнтація на ріст, 
прагнення розширити кругозір і ерудицію, підвищити культурний рівень), 
опосередковані мотиви (соціальні – усвідомлення необхідності освіти, престиж 
освіти, бажання стати повноцінним членом суспільства, відповідальність, 
соціальна ідентифікація, становище у групі, схвалення з боку викладачів; та 
мотиви досягнення – краще підготуватись до професійної діяльності і отримати 
високооплачувану роботу), мотиви "отримання знань", "отримання диплому", 
"уникнення неприємностей". 

Варто зазначити, що становлення мотивації є не просто зростання 
позитивного чи посилення негативного ставлення до навчання. Змістово-
динамічні характеристики цієї сфери пов'язані з ускладненням наявної структури 
та спонук, які входять у неї, появою нових більш зрілих, іноді суперечливих 
відношень між ними. Розвиток позитивної мотивації у студентів є однією із умов 
сприятливого особистісного розвитку і ефективної професійної підготовки 
студента. Тому, мотивація до навчання визначається як окремий вид мотивації, 
який включений у навчальну діяльність. Як і інші види, мотивація до навчання 
залежить від низки специфічних для навчальної діяльності умов. Зокрема, до 
таких умов можна віднести особливості системи освіти та закладу освіти; 
організацію освітнього процесу; суб’єктивні особливості педагога і перш за все 
системи його ставлень до студента та виконуваної діяльності; специфіку 
навчального предмету.  
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ІНФОРМАЦІЙНІ ОСВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 
 
Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю визначення нових 

стратегій підготовки педагогічних кадрів, прагненням досягти ідеалу фахівця, що 
відповідає вимогам сьогодення, яке характеризується такими негативними 
явищами, як безпритульність дітей, збільшення людей похилого віку, яким 
необхідна допомога, вживання молоддю наркотиків, педагогічна неспроможність 
багатьох молодих сімей до виховання дітей і т. д. 

В умовах входження України у світовий освітній простір, гуманізації та 
модернізації освіти, відродження культури, мови, традицій українського народу 
досвід розвитку суспільства засвідчує, що саме фахівець соціальної сфери в 
найближчій перспективі стане все більш затребуваним, оскільки саме він 
комплексно вирішує соціальні проблеми людини в різних галузях і сферах її 
життя, незалежно від віку, статі, соціального статусу. 
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Особливо гостро постає питання щодо підготовки фахівців соціальної сфери 
до професійної діяльності і зокрема, збагачення її новими засобами й 
технологіями роботи. 

В Україні останнім часом з'явились педагогічні дослідження, які 
розкривають окремі аспекти підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери до 
професійної діяльності, що знайшли своє відображення у роботах українських та 
зарубіжних учених (Н. В. Абашкіна, С. П. Архипова, О. В. Безпалько, В. Г. Бочарова, 
Т. А. Василькова, Ю. В. Василькова, Л. В. Віннікова, О. І. Гура, І. М. Закатова, А. Й. Капська, 
Н. В. Кічук, Г. Я. Майборода, Ю. Р. Мацкевич, Л. І. Міщик, Р. В. Овчарова, С. Ю. Пащенко, 
Л. Є. Пундик, С. Я. Харченко та ін.). 

Так на думку Л. І. Міщик в основу професійної підготовки і формування 
особистості соціального педагога має бути покладений системний, особистісно-
діяльнісний та індивідуально-творчий підхід. З позиції системного підходу всі 
ланки педагогічної освіти повинні максимально стимулювати активний стан всіх 
основних структурних компонентів особистості соціального педагога в їх єдності [2]. 

В. А. Поліщук вивчала стан професійної підготовки соціальних педагогів, 
узагальнення результатів дослідження якої свідчить про те, що теоретичні 
напрацювання недостатньо використовуються для подолання суперечностей між 
постійно зростаючими вимогами суспільства до рівня професійної компетентності 
соціальних педагогів і реальним рівнем їх професійної підготовленості. 

Однією із важливих умов ефективного функціонування системи професійної 
підготовки фахівців соціальної сфери є її науково-методичне забезпечення, яке 
має бути цілеспрямованим, системним, забезпечувати зв'язок теорії з 
практикою, активізувати залучення до науково-дослідної роботи в сфері 
соціальної педагогіки; сприяти швидкій адаптації студентів до умов вузу, давати 
студенту можливість на право вибору на всіх етапах навчання [2]. 

Важливою в аспекті теоретичного аналізу даної проблеми є думка 
З. З. Фалинської. Під професійною підготовкою соціальних педагогів авторка 
розуміє процес формування фахівця нового типу, здатного швидко й адекватно 
реагувати на зміни, що відбуваються у суспільстві, компетентно вирішувати 
соціально-педагогічні проблеми в усіх типах та видах навчально-виховних 
установ і закладів соціальної роботи, на всіх рівнях управління [5]. 

Якщо порівнювати досвід підготовки фахівців соціальної сфери вітчизняної 
системи соціально-педагогічної освіти із зарубіжним, наприклад з Німеччиною, 
як це зробила у своєму дослідженні О. Ю. Пришляк, то можна зробити висновок 
про те, що детального вивчення заслуговують подальший розвиток партнерських 
взаємин вищих навчальних закладів із соціальними/соціально-педагогічними 
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установами; здійснення професійної підготовки соціальних педагогів в Україні 
відповідно до світових стандартів [4]. 

На підставі аналізу джерел з проблеми дослідження, можна зробити висновок, 
що в процесі професійної підготовки і професійного самовдосконалення фахівець 
соціальної сфери має пройти три рівні розвитку: 

1) перший рівень відповідає періоду професійної підготовки - це рівень 
формування основ;  

2) другий рівень відповідає завершенню професійної підготовки і 
оволодінням системою професійних знань, умінь та навичок, які становлять 
професійну компетентність;  

3) третій рівень – це рівень, притаманний професіоналу, який має досвід 
професійної діяльності і володіє професійною духовністю як гармонією 
загальнолюдських, професійних і особистісних ідеалів [1]. 

Особливістю часу, у якому ми живемо, є лавинне накопичення інформації та 
бурхливий розвиток мікроелектронної техніки. Ні для кого не секрет, що 
відбувається перехід до інформаційних технологій, тобто до широкого 
використання комп’ютерів і програмного забезпечення в промисловості, 
управлінні, науці, освіті, медицині, торгівлі, банківській діяльності і т. д. 

Впровадження нових інформаційних технологій в усі сфери сучасного життя 
привело до того, що вміння працювати на комп’ютері стало необхідним 
атрибутом професійної діяльності будь-якого працівника і багато в чому 
визначає рівень його значущості в суспільстві. 

Використання нових інформаційних технологій дає широкі можливості для 
істотного підвищення якості навчального процесу, підвищує як рівень засвоєння 
знань, так і інтерес до освіти в цілому. Заняття внаслідок використання нових 
інформаційних технологій, здобувають інший характер, і виникає потреба нових 
методичних підходів. 

Зазначимо умови ефективного використання нових інформаційних технологій: 
– необхідна матеріальна база; 
– інформаційна культура викладача; 
– інформаційна культура студентів; 
– наявність багатого педагогічного досвіду; 
– знання методик ефективного використання комп’ютерних програм; 
– наявність відповідного педагогічного програмного забезпечення.  
 Розв’язанням проблеми може стати розробка і впровадження у навчально-

виховний процес інформаційного освітнього середовища, що дає змогу: 
– створювати структуровані електронні сховища даних; 
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– підтримувати традиційний і дистанційний навчальний процес; 
– створювати комунікаційну мережу всередині навчального закладу; 
– оперативно контролювати і керувати навчальним процесом. 
Це середовище має забезпечувати: 
– єдині засоби навігації, що дає змогу користувачеві швидко і просто знайти 

необхідний матеріал; 
– просту технологію використання навчальної інформації; 
– моніторинг середовища на різних рівнях, збір статистичних даних за 

широким спектром параметрів; 
– універсальний набір сервісних служб, які використовує викладач під час 

викладання дисципліни. 
Головні властивості інформаційного освітнього середовища: 
– інтегрованість в єдиний інформаційний простір різних груп засобів нових 

інформаційних технологій; 
– універсальність технологічних процесів створення, зберігання і 

використання навчально-методичних та інших ресурсів, що забезпечують 
ведення навчального процесу; 

– створення, актуалізація і використання лабораторних практикумів з 
віддаленим доступом; 

– методичне забезпечення дисципліни; 
– інваріантність середовища і технологій до рівня і профілю освіти [3]. 
Розглядаючи систему інформаційно-освітнього забезпечення як найбільш 

важливий елемент педагогічного процесу, Р. С. Гуревич стверджує, що сучасні 
електронні засоби в усіх видах людської діяльності значно випереджають 
надходження навчальних книг у студентську аудиторію і як наслідок – необхідність 
створення без паперових технологій в освіті [1]. 

Минулі століття дали нам усвідомлення того, що стабільний розвиток 
суспільства залежить від стану освіти і освітнього рівня самих громадян. Певний 
статус нашої держави в світовому соціально-економічному просторі забезпечить 
така освіта, яка здатна зберегти і відтворити гуманістичні цінності вітчизняної і 
світової культури, що відповідає потребам сучасності. 

Підводячи підсумки загальнонауковому аналізу, можемо стверджувати, що 
проблема підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери до професійної діяльності 
є актуальною, а дослідження вище названих науковців є базовими, на яких 
будується й розвивається професійна підготовка у вищих навчальних закладах. 
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AN APPROACH TO THE CORRECTION OF 

STRETCH MARKS AND SCARS IN A BEAUTY SALON 
 
Relevance of the research topic.  
Skin scars are secondary morphological elements that are formed after 

inflammatory processes, operations or injuries. After destruction, the skin acquires 
focal pathological changes in the form of overgrown connective tissue with an 
unbalanced distribution of functional elements, so any scarring should be interpreted 
as a pathology, and not as a physiological norm. 

Today, there is a significant increase in scarring of the skin after trauma, elective surgery, 
burns, vaccinations, wounds, acne, skin piercing, folliculitis, chicken pox and shingles, 
etc. According to various studies, the number of patients who have turned to medical 
institutions with scarring skin defects reaches 23-26%. In their structure, a prominent 
place is occupied by scars with significant cosmetic defects - hypertrophic and keloid. 

That is why today the choice of methods of treating scars and stretch marks 
occupies a leading place in dermatological and cosmetology practice. 

The purpose of the research is the analysis of methodological and scientific works 
on the study of the problem of stretch marks and scars as pathological skin changes. 

 To achieve the goal, a number of tasks should be solved: 
 1. Analyze the anatomical and physiological features of the skin and its functions. 
 2. To determine the characteristic features of pathological skin changes - scars and striae. 
 3. Analyze methods of diagnosis and treatment of scars and stretch marks. 
 4. To conduct a study of the domestic market of medicinal products used for the 

treatment and prevention of cicatricial changes in the skin. 
The object of the study is the study of the characteristic signs of scarring skin changes. 
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The subject of the study is a detailed analysis of the domestic market of medicinal 
and cosmetic preparations that are used for the treatment and prevention of scarring. 

The methodological base of the research was made up of analytical, statistical, 
mathematical methods, as well as the method of synthesis. 

 The scientific novelty of the research lies in the need for a detailed analysis of 
the features of the formation of pathological scar changes (stretch marks and scars) 
as a major cosmetology problem. In addition, a detailed analysis of drugs presented 
on the domestic market, the specialty of which is the treatment of pathological scar 
changes and the prevention of relapses, was carried out. 

Conclusions. 
1. During the research, the main anatomical and physiological features of the 

structure and functions of the skin were examined in detail. The skin is the largest 
organ in the human body, which performs a number of important functions: 
protective, excretory, breathing, etc. In order to realize these functions, the skin has 
a rather complex structure, despite its minimal thickness. 

At the same time, the protective function is the most important, which is 
implemented with the help of various physiological features. Thus, in the event of an 
injury, a number of physiological processes occur that contribute to the healing of the 
wound and the formation of a scar. 

2. As already mentioned, as a result of the healing of traumatic skin injuries, 
physiological changes are formed, which are called "scars". In turn, people themselves 
consider scar changes of any nature (normotrophic, hypertrophic or keloid scars or 
stretch marks) to be pathological manifestations and often seek help from 
cosmetologists or dermatologists. 

Therefore, a scar is almost always formed during the healing of traumatic skin 
injuries, but its normality or pathology can be considered based on its clinical 
characteristics. Thus, pathological scars (hypertrophic and keloid) always cause a 
cosmetic defect, besides, they are often accompanied by such pathological sensations 
as itching, pain and even limitation of mobility (contractures) in the joints due to their 
large size and appropriate location. 

3. In the course of the research, the main signs of scars were analyzed according 
to their quantitative and qualitative characteristics. For this, an analysis of the 
methods and methods of diagnosing scars was carried out in order to determine the 
treatment. So, the main and most effective methods of diagnosing scars are: 

– clinical definition of a scar, which includes: elasticity, appearance, color, 
elevation above the surrounding tissues and relief; 

– determination of acoustic characteristics (which makes it possible to assess the 
difference between pathologically changed tissue and the surrounding tissue), etc. 



Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції 
"Наука та освіта в епоху нових викликів та можливостей" 

52 | Research Europe 

It is from the level of changes and general characteristics of scar tissues that 
determine the method of treatment that will be best suited in a particular case. So, 
the main methods of treating scars and stretch marks are: 

– therapeutic methods of treatment (hormone therapy, injections of enzyme 
preparations, immunomodulators, vitamin therapy, etc.); 

– physiotherapeutic methods (radiation therapy, laser therapy, pressotherapy, etc.); 
– surgical treatment methods (excision, combined methods, etc.). 
4. In the practical part of the study, the main qualitative and quantitative 

characteristics of drugs used for the treatment and prevention of scars and striae 
were analyzed. For this purpose, drugs in the form of ointments, liniments and creams 
are mostly used. This is explained by the fact that these forms of drugs have the best 
bioavailability and have an effective effect on scar tissue. 

Soft medicinal forms (lotions, creams and gels) are most often used in both 
cosmetology and medical practice to treat scars and stretch marks, the total 
percentage of which is on average 65% of the total number of such drugs. 

Therefore, scars and stretch marks are a cosmetic defect that leads to the need 
to consult specialists for treatment and prevention. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ЛІКАРСЬКОГО ЗАСОБУ ЕРЕБРА ДЛЯ 

ПРОФІЛАКТИКИ РЕСПІРАТОРНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ У ДІТЕЙ. 
ФАРМАКОГНОСТИЧНИЙ ТА ФАРМАКОЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ 

 
Респіраторні вірусні захворювання – одна з найпоширеніших причин 

непрацездатності населення. За частотою вони посідають перше місце серед усіх 
захворювань. Ознаки та симптоми ГРВІ відрізняються залежно від конкретного 
вірусу, що викликає хворобу. Часто респіраторні віруси викликають симптоми, 
схожі на застуду або грип. У більшості людей стан покращується протягом кількох 
днів. Але іноді захворювання може призвести до ускладнень. Найпоширенішими 
ускладненнями ГРВІ є: пневмонія, бронхіоліт, круп, синусит, менінгіт, енцефаліт. 

Грип і грипоподібні гострі респіраторні вірусні інфекції сьогодні займають 
провідне становище серед різних захворювань інфекційної патології. При цьому 
основні причини, що ускладнюють захист від ГРВІ – це велика чисельність 
збудників ГРВІ та неповноцінність специфічного імунітету до них. Це призводить 
до того, що захворювання однієї й тієї самої етіології може розвиватися у людини 
багаторазово протягом життя.  

Одним із найактуальніших напрямів профілактики та лікування гострих 
респіраторних захворювань є стимуляція імунної системи. Серед препаратів, що 
мають таку дію, особливо виділяються засоби рослинного походження. 
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Перевагами використання препаратів рослинного походження є відносна 
нешкідливість, м'якість дії, доступність та ефективність. Більшість фармакологічних 
дій рослинних препаратів у терапії бронхолегеневих захворювань реалізується в 
протизапальних, цитопротективних, противірусних, антиоксидантних ефектах, 
поліпшенні мукоциліарного кліренсу і впливі на реологічні властивості мокротиння. 
Найчастіше використовують комбінації кількох рослинних речовин, які 
доповнюють і/або підсилюють дію одна одної. 

Обліпиха крушиноподібна є поширеним видом рослини. З лікувальною 
метою використовують плоди, кору та листя рослини. Обліпиха стимулює роботу 
імунної системи, підвищує опірність організму до інфекцій і вірусу.  

В основі роботи було вивчено властивості гіпораміну. Це сухий екстракт із 
листя обліпихи крушиноподібної – Ніррорһае rhamnoides L сімейства лохових 
(Е1аеаdpасеае), яка росте в різних регіонах Євразії.  

Гіпорамін згубно діє на збудників грипу А і В, адено- і параміксовірусів, 
вірусів простого герпесу, оперізувального лишаю і вітряної віспи, цитомегало- і 
респіраторно-синтиціальних вірусів, а також на низку грампозитивних і 
грамнегативних бактерій, мікобактерій, дріжджо-подібних грибків. Мішенню дії 
гіпораміну є фермент нейрамінідаза віріонів, який контролює репродукцію вірусу. 
Речовина також стимулює емісію інтерферону з уражених вірусом клітин макроорганізму, 
не має алергізуючих, мутагенних, тератогенних і канцерогенних властивостей. 

На сьогоднішній день в Україні зареєстрований лікарський засіб з діючою 
речовиною гіпорамін – "Еребра". Ефективність та безпечність препарату 
досліджувались у різних клінічних дослідженнях, в результаті яких було 
доведено, що прийом "Еребри" дійсно дозволяє скоротити тривалість та 
вираженість симптомів захворювання на ГРВІ та грип. Препарат дозволений для 
застосування в педіатричній практиці. При його прийомі у 2,4 рази зменшується 
частота бактеріальних ускладнень з боку ротоглотки у дитячого населення. 
Проведений в роботі аналіз продаж препарату "Еребра" в Україні за останні 3 
роки показав досить високі показники, з чого можна впевнено говорити про 
високу ефективність ЛЗ у лікуванні респіраторних захворювань. 

Враховуючи дані клінічних досліджень та тривалий період знаходження на 
фармацевтичному ринку, можна зробити висновок, що лікарський засіб 
"Еребра" ефективний при вірусних захворюваннях у поєднанні з іншими 
протисимптомними засобами, що дозволяє скоротити період захворювання. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, 
загальних висновків а також списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи становить 59 сторінок, з них 53 основного тексту. 
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ПОЖЕРТВУВАТИ ВЛАСНОЮ СВОБОДОЮ 

В ІМ’Я ПРАВДИ: ПОДВИГ МИКОЛИ ЛЕМИКА 
 
 Постановка проблеми. Як і сотні років тому, так і зараз, українцям 

доводиться відстоювати право на своє існування як народу та нації. Це 
зумовлювалося тим, що нас і все що нас ідентифікує як українців, а саме політичні 
інтереси, мову, культуру, віру намагалися знищити бо це яскраві ознаки народу 
та нації. В прагненні звільнитися з-під гніту інших держав українці змушені 
жертвувати життями, свободою, адже це не так просто здобувається, немає 
боротьби без крові. Таким відданим був мало кому відомий Микола Лемик, який 
пожертвував власною свободою, аби світ дізнався страшну правду про знущання 
над українцями [6, с. 436]. 

Метою дослідження є висвітлити життєвий шлях Миколи, що його спонукало 
до здійснення атентату та який внесок у розголос Голодомору він зробив. 

Результати дослідження. Микола народився 4 квітня 1915 року у с. Солова, 
що на Львівщині. Після школи потрапив до гімназії, а згодом вступив до одного з 
вишів Львову. В студентські роки долучився до юнацтва ОУН, а вже потім 
перевівся до бойового відділу, де перебував під керівництвом Романа Шухевича 
і Богдана Підгайного. Вправно володів зброєю особливо револьвером, хоча був 
лівшею. Загалом красивий, молодий націоналіст, відданий Україні, з вогником в 
очах та великим серцем. 

Для українців часи були важкі, але ще важчими стали під час Голодомору 
1932-33 рр. Кляті росіяни вигрібали усі харчі, все збіжжя не лишаючи ані 
зернятка, не даючи людям шансу на виживання. Здавалося б, комуністи зробили 
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усе, аби світ не дізнався про цей страшний злочин, але деяким все ж вдалося 
втекти до Заходу України, який на той час перебував під польською окупацією і 
розповісти про Голодомор. Українські націоналісти дізнавшись про страшну 
трагедію хотіли, аби світова спільнота про це почула і відповідно відреагувала. 
Тому, вони вирішили привернути увагу, вбивши одного з російських консулів у 
Львові, а саме Михайла Тимошенка на прізвисько "Голуб". Саме його обрали не 
дарма, адже смерть високопосадовця приверне увагу багатьох, а саме міжнародної 
преси, яка бажаючи дізнатися мотиви вбивства приїде на судове засідання. Охочих 
здійснити це вбивство було багато, але ця ніша випала вісімнадцятирічному 
Миколі Лемику. Почалася ретельна підготовка до здійснення атентату, навіть 
враховано вік юного сміливця, що дозволяє йому уникнути смертної кари. Як 
поводитися і що казати на суді йому розповів Степан Бандера.  

Ніби ніщо цьому плану не перешкоджало, але те що на місці Тимошенка 
буде Олексій Майлов не очікував ніхто. Атентат здійснено 21 жовтня 1933 року, 
Микола зайшов до кабінету консула дістав зброю і перед пострілом сказав : "Це 
тобі від Організації Українських Націоналістів – за муки і смерть наших братів та 
сестер, за голод в Україні, за всі знущання…"[1]. Після пострілу здався поліції і 
вже під час суду розповів про мотиви вбивства: "На приказ ОУН я прийшов до 
консуляту з метою вбити представника московської влади, яка силою загарбала 
українську державу, нищить українську культуру і терором та голодом нищить 
українську націю"[3]. 

 Роман Шухевич на засіданні Лемику шепнув: "Ви вбили іншу людину – 
Майлова, в сто разів гіршого, ніж Голуб. Це був спеціальний представник Сталіна, 
що контролював дипломатичні і консульські совєтські представництва у Польщі. 
Ви зробили приємну несподіванку товаришеві Сталіну."[2]. Справа дуже гучна 
тому дізнавшись про судовий процес, молодь вийшла на протести, це приклад 
того що український народ повністю солідарний з Миколою Лемиком. На жаль, 
його засудили до довічного ув’язнення, але під час нападу Третього Рейху на 
Польщу йому вдалося втекти. Він не полишив боротьби за Україну тому очолив 
одну з похідних груп ОУНР, що діяла на Сході України. Прагнув дістатися до 
Харкова, але у 1941 році гестапо заарештували його у м. Миргород і розстріляли, 
на жаль, так обірвалося життя юного героя [5, с. 45]. 

Висновки. На прикладі Миколи Лемика можна переконатися, що заради 
правди, свободи, справедливості доводиться чимось жертвувати. Чи то життям, 
чи то свободою, а у випадку Миколи свободою і згодом життям. Тому ми маємо 
пам’ятати і шанувати тих хто боровся і бореться за нас, аби їх справа не була 
марною, щоб бути гідними називатися "українцями". 
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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 

РОБОТИ З ПІДЛІТКАМИ З АСОЦІАЛЬНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 
 
Дестабілізація економіки, спад виробництва, зниження життєвого рівня в 

країні, руйнування старої системи цінностей і стереотипів, що регулювали 
відносини особи з суспільством, – все це хворобливо переживається населенням, 
відображаючись на його соціальному самопочутті. Соціальні кризові процеси, 
що відбуваються в сучасному суспільстві, негативно впливають на психологію 
людей, особливо юнаків, породжуючи тривожність і напруженість, озлобленість, 
жорстокість і насильство. Важкий економічний стан країни привів наше 
суспільство до серйозних труднощів і внутрішніх конфліктів, до значного 
збільшення рівня поширеності і різноманіття форм аморальних вчинків, 
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злочинності і інших видів поведінки, що відхиляються від норми. Статистика 
свідчить про зростання поведінки, що відхиляється, серед осіб різних соціальних 
і демографічних груп. 

Особливо важко відчуває дестабілізацію сучасна молодь. Тривожним 
симптомом є зростання числа підлітків з девіантною поведінкою, що виявляється 
в асоціальних діях (алкоголізм, наркоманія, порушення громадського порядку, 
хуліганство, вандалізм і ін.). У крайніх формах стали виявлятися жорстокість і 
агресивність. З'являється все новий вигляд поведінки, що відхиляється від 
прийнятих норм: юнаки беруть участь у воєнізованих формуваннях, в рекеті, 
співробітничають з мафією, займаються проституцією і сутенерством, зростає 
рецидивна злочинність. 

У нашій країні вже накопичений чималий досвід по корекції і профілактиці 
асоціальної поведінки. За останні роки було виконано психологами і педагогами 
ряд досліджень по вивченню, діагностиці і попередженню педагогічної 
занедбаності і правопорушень підлітків. Цій проблемі присвячені роботи 
Г. Абрамової, М. Алемаськіна, Ю. Антонян, С. Белічева, В. Бехтерева, І. Дубровіна, 
В. Знакова, Е. Іванова, К. Ігошева, Д. Ісаєва, А. Ковальова, І. Кона, В. Кондрашенко, 
А. Лічко, Г. Міньковська, І. Невська, В. Пірожкова, К. Платонова, Г. Потаніна та ін. [1, с. 6]. 
Незважаючи на наявність численних публікацій з проблем асоціальної поведінки 
підлітків її корекції та профілактиці, недостатньо розроблена ця проблема в 
соціальному аспекті: не визначені особливості соціально – педагогічні роботи з 
підліткамиз асоціальною поведінкою. 

Поняття "асоціальність" розглядається як загальне поняття, що означає 
будь-яке відхилення від соціальних норм. При цьому Т.М. Титаренко розрізняє 
не соціалізовані форми прояву асоціальності, які виступають у вигляді 
негативізму, конфліктності, агресивності, спрямовані проти великої кількості 
людей, груп або установ, і соціалізовані порушення, які можуть проявлятися в тих 
же видах, але стосовно окремих людей, зокрема, коли девіант зберігає 
лояльність і не виявляє асоціальної поведінки щодо визначеного соціального 
страту (наприклад, банда не робить крадіжок усередині своєї групи) [1, с. 7].  

Причини виникнення асоціальної поведінки, розкрила в своїх наукових 
працях М. Галагузова: 

– біологічні фактори: генетичні (розумово відсталі діти, дефекти мови, слуху, 
зору, фізичні, нервові відхилення); психофізіологічні (конфліктні ситуації, 

– хімічні та радіаційні забруднення середовища; фізіологічні (дефекти мови, 
зовнішній непривабливий вигляд, який викликає негативізм в оточуючих); 

– психологічні фактори: наявність у дитини психопатології чи акцентуації, які 
виражаються у нервово-психічних захворюваннях – психопатії, неврастенії, стан 
на грані норми; 
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– соціально-педагогічні фактори, що проявляються у дефектах шкільного, 
сімейного чи суспільного виховання (навчальна дезадаптація, дисгармонія у 
внутрішньо сімейних стосунках, гіперопіка, асоціальність сім’ї, жорстоке або 
байдуже ставлення до дитини тощо); 

– соціально-економічні: класовий поділ суспільства, безробіття, дефолт, 
соціальне напруження, нестабільність; 

– морально-етичні: низький моральний рівень вихованості суспільства, знищення 
цінностей, особливо духовних, утвердження прагматизму й практицизму [1, с. 14]. 

Соціально-педагогічна робота з індивідами, схильними до асоціальної 
поведінки, здійснюється в установах загальних та спеціальних закладах освіти, 
позашкільних навчально – виховних закладах, в молодіжних центрах, в 
соціальних установах. Ефективність соціальної роботи з підлітками прямо 
залежить від того, наскільки ця робота, враховує інтереси вихованців, виходячи 
з її економічної, соціальної й політичної ролі. 

Сьогодні ці інтереси підлітків в нашій країні обмежені з цілого ряду 
об’єктивних і суб’єктивних причин [4, с. 10–13]: 

– підлітки у наш час – одна з найбільш незахищених в економічному 
відношенні частина населення; труднощі в економіці – фундамент усіх проблемі 
підстава для політичної кризи в галузі молодіжної політики держави; 

– у суспільстві існує низький престиж освіченості;талант і знання виявляються 
незапитаними, що формує розгубленість, невпевненість у сьогоденні і майбутньому; 
поширився в суспільстві ідейно – моральний вакуум; своєрідна "дебілізація" 
частини населення вбиває в підлітків віру у свої сили й можливості, що призводить 
її до націоналістичного, релігійного, містичного та інших видів фанатизму; 

– у значної частини підлітків складається уявлення про неправильність 
історичного шляху нашого суспільства, про те, що минуле нашої країни – це лише 
ланцюг трагічних злочинів та обману. 

Соціальна робота з підлітками асоціальної поведінки – це, насамперед 
процес їхньої педагогічної реабілітації, що не може здійснитися "зверху" шляхом 
реформ та указів. Цей процес є суто гуманістичний, і тому соціальний працівник 
мусить спиратися у своїй діяльності на надання допомоги особі в розвитку її 
"самотності" через запуск психологічних механізмів саморегуляції її поведінки, 
яким би деформованим і суперечливим не був його "внутрішній світ". 

З огляду на зазначене педагогічна реабілітація підлітків з асоціальною 
поведінкою вимагає індивідуального підходу, що припускає забезпечення 
допомоги у засвоєнні соціальних норм поведінки в поєднанні з 
самоусвідомленням власних особистих можливостей; надання допомоги 
підліткам в усвідомленні й вивчені власного унікального набору потенціалів; 
активізацію самостійного розвитку підлітків, згідно з визначеним самою 
особистістю масштабом; надання консультативної допомоги в усвідомлені 
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підлітками глибокого особистісного змісту саморозвитку як важливого елементу 
соціалізації [3, с. 252–254]. 

Таким чином, процес педагогічної реабілітації підлітків з асоціальними 
проявами – це складна сукупність соціальних, психологічних і педагогічних 
процесів, об’єднаних у відкриту систему здатну до самоорганізації та 
саморозвитку. Специфічними особливостями такого процесу є максимальне 
сприяння само відродженню особистості підлітка; створення відносин, що 
олюднюють, сприяють подоланню відчуженості особи від родини й навчального 
закладу; надання медико – соціальної й психолого – педагогічної адаптації й 
реабілітації його особистості; створення умов, що гарантують підлітку його права 
та обов’язки, патерналістську оцінку й вільний вибір життєвих сенсів, 
спрямованих на реалізацію його інтересів і потреб [2, с. 87].  

Основою організації соціальної (консультаційної) роботи з підлітками з 
асоціальною поведінкою є такі аспекти: 

1.У підборі й розробці методик і технологій консультаційної діяльності з 
підлітками з асоціальною поведінкою та їхніми батьками, оточуючими, необхідно 
спиратися на психологічні особливості осіб на їхній особистісний досвід. 

2.Серед усіх заходів консультаційної діяльності з особами з асоціальними 
проявами пріоритет належить профілактичній бесіді, у рамках якої необхідно 
об’єднати зусилля різних фахівців і створити цілісну службу допомоги, де 
підлітки можуть отримати психологічну, педагогічну, правову, соціальну та іншу 
консультаційну допомогу. 

Аналізуючи безпосередньо консультування, як метод надання допомоги 
особам з асоціальними проявами, слід розглянути роль консультування в галузі 
профілактичної роботи з вище зазначеними особами, що має на меті такі завдання: 

– інформування батьків про вікові та індивідуальні особливості підлітків; 
– своєчасне виявлення в особи первинних психоматичних відхилень і 

направлення її на психолого – медико – педагогічне консультування; 
– запобігання вторинним відхиленням у розвитку й рекомендації з 

психогігієни та психопрофілактики (спільно із психопатологами та лікарями); 
– складання рекомендацій для об’єктів впливу (педагоги, батьки, соціальні 

працівники та інші) із психолого – педагогічної корекції труднощів у навчанні, 
негативних проявів поведінки, емоційних розладів; 

– складання рекомендацій виховання в родині (спільно з фахівцями із 
сімейної терапії, соціальними працівниками, педагогами); 

– проведення корекційної роботи в спеціальних групах з елементами тренінгу 
з підлітками та батьками [5, с. 190–192].  

Проблема асоціальної поведінки є однією з актуальних проблем педагогіки 
та психології вищої школи. Ріст масштабів злочинності, труднощі корекції 
девіантного поводження, наявність безлічі теоретичних концепцій обумовлюють 
особливий інтерес до вивчення цього явища. 
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Систематизація наукових даних, щодо проблеми асоціальної поведінки 
підлітків дозволила констатувати, що аналіз стану її дослідження вимагає 
реалізації системного підходу, який визначає взаємозв’язок різноманітних 
несприятливих детермінант, які негативно позначаються на процесі становлення 
особистості підлітків та їх поведінці. 

З огляду на психолого-педагогічні дослідження, асоціальну поведінку 
підлітків можна розглядати як результат взаємодії двох чинників: умов 
мікросередовища (десоціалізуючі впливи сім’ї і навчального закладу, 
психологічні труднощі і ускладнення) та індивідуальних особливостей індивіда 
(суперечності, головна з яких полягає у невідповідності між суб’єктивною 
готовністю до дорослого життя і об’єктивною обмеженістю можливостей 
підлітка; психологічні колізії, які перш за все виявляють себе у вибірково-
активному ставленні підлітка до оточуючого середовища, до педагогічних 
впливів у сім’ї, суспільстві, до соціально-моральних цінностей і норм, 
запропонованих найближчим оточенням. 
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ПРОБЛЕМА СВОБОДИ ТВОРЧОЇ 

ОСОБИСТОСТІ У ПРОЗІ ДОКІЇ ГУМЕННОЇ 
 
Докія Гуменна – одна з тих митців, чий творчий доробок тривалий час був у 

забутті через правдомовний характер творчості. Вона достовірно і психологічно 
витончено змальовувала найдавніші епохи й радянське буття України у 30-40-х 
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роках ХХ століття. Зазнавши утисків і переслідувань від більшовицько-
комуністичної влади, Д. Гуменна змушена була писати відповідно до засад 
тогочасної панівної літературної течії – соцреалізму. Прадавня тематика, яка 
довгий час була предметом табу, стала літературним порятунком авторки, чий 
творчий доробок охоплює два часопростори – сучасний і дохристиянський. 
Найповніше її талант розкрився в еміграції. Не зважаючи на складні умови життя 
в зарубіжжі, авторка зуміла виробити і зберегти висоту творчого духу, 
неповторність власного стилю, свіжість думки, багатство образної мови.  

Перу Д. Гуменної належать не тільки художні ("Велике Цабе", "Мана", 
"Небесний змій", "Епізод з життя Європи Критської", "Вічні вогні Альберти" та ін.), 
а й науково-популярні ("Благослови, Мати!", "Родинний альбом", "Минуле пливе 
у прийдешнє") твори про дохристиянське минуле й радянську добу (30-40-і роки) 
нашої батьківщини ("Мана", "Золотий плуг", "Хрещатий яр", "Діти Чумацького 
Шляху" та ін.). Письменниця акцентувала на проблемі вивчення найдавніших 
сторінок минулого України й сьогодення, дотримуючись принципу правдивості в 
літературі, за що піддавалася нищівній критиці з боку радянської влади.  

Особливості художньої прози Докії Гуменної як складової частини 
української літератури, її проблемно-тематичної та жанрово-стильової палітри 
привертали увагу як критиків діаспорної, так і материкової літератури. Серед тих, 
хто писав про неї, – В. Даниленко [3], Г. Костюк [3], М. Лаврусенко [5], Т. Николюк [6], 
А. Погрібний [7], П. Сорока [8] та ін. Літературознавці високо оцінили твори 
авторки як на праісторичну тему, так і про події сучасності. Учені підкреслили й 
антиколоніальну спрямованість прози Д. Гуменної.  

Повість "Мана", роман "Золотий плуг" мають антиколоніальне звучання. Ці 
твори сконцентровані на розмові про психологію правдомовної людини в 
радянські часи. Психологізм як особлива складова художнього твору 
визначається за його спрямованістю на розкриття внутрішнього світу персонажів, 
їхніх думок, переживань, дій, зумовлених зовнішніми та внутрішніми 
причинами. Без осмислення психологічної сторони літературного твору 
неможливо цілісно осягнути текст, насичений антиколоніальним пафосом. 

Роман "Золотий плуг" у художньому плані оприявлює ставлення радянської 
системи до творчої особистості. Через діалоги, внутрішнє мовлення, авторську 
оцінку розкривається психологія людини-митця й людини-вченого, які 
позбавляються права займатися улюбленою справою, оскільки виголошують 
антирадянські наративи. Правда про дійсність СРСР у творах Гаїни Сай виштовхує 
авторку з соціуму, спроба провести паралелі української дійсності зі скіфською 
історією студентом Миколою Мадієм робить із нього ворога народу. Змістом 
роману Д. Гуменна переконує в антилюдяності тоталітарної радянської системи, 
котра нівелює право на свободу слова, заперечує самобутність національної 
культури задля утвердження своїх ідеалів [2]. 

У повісті "Мана" Д. Гуменна правдиво змалювала психологію людини в 
тоталітарному суспільстві. Через образи Сергія Михайловича й Платона 
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Озеровича авторка показує, як колоніальна влада формує людей-функцій, вірних 
слуг системи. Образ Юлії Отави – приклад життя творчої людини, яку не цікавить 
кар’єра, яка переймається тим, аби реалізувати свій мистецький потенціал. Із 
жінки з духовною пусткою вона перетворилася на щасливицю в ту мить, коли 
оживила у своїй душі бажання служити мистецтву й надалі. Образ героїні – це 
авторський ідеал, здійснення якого було неможливим у радянські часи [1]. 

Отже, твори Д. Гуменної про українське буття 30-40-х років ХХ століття мають 
антитоталітарну риторику. Вона простежується через змалювання психології 
творчих людей, які усвідомлюють облудність ідеалів радянської системи. 
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СПЕЦИФІКА ФУНКЦІЙНО-СЕМАНТИЧНОЇ 

ТРАНСПОЗИЦІЇ СПОРТИВНИХ ТЕРМІНООДИНИЦЬ 
 
Характерною ознакою сучасного етапу розвитку української мови є 

функціонально-стильова дифузність лексики. На думку М. І. Навальної, 
розширюється тенденція до активнішого використання в масмедіа книжних слів, 
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а книжні елементи презентують насамперед терміни з різних галузей знань. 
Терміни і терміносполуки активно використовують не тільки в спеціальних, а й у 
масових публікаціях [4, с. 259]. Актуальним видається вивчення механізмів зміни 
стилістичних характеристик лексики, зокрема спортивної. 

Мета нашої розвідки – проаналізувати специфіку функційно-семантичної 
транспозиції спортивних терміноодиниць. 

У лінгвістичних студіях є чимало класифікацій стилістичних параметрів 
лексичних одиниць, проте вони різняться підходами, переліком стилістичних 
ознак. Система стилістичного маркування в словниках різного типу експлікує 
різноманіття стилістичного забарвлення лексичних одиниць. Словники 
репрезентують визначений фахівцями стилістичний розряд слова чи лексико-
семантичного варіанта, а зіставлення реєстрів словників різних часових 
проміжків дає змогу простежити період зміни стилістичного статусу.  

Л. В. Струганець виокремила основні напрями змін стилістичних 
характеристик слів української мови, зокрема такі: 1) нейтралізація стилістичного 
забарвлення слова чи лексико-семантичного варіанта; 2) розвиток стилістичного 
забарвлення слова чи лексико-семантичного варіанта і 3) перерозподіл між 
різними групами стилістично забарвленої лексики [6, с. 220]. Якщо спроєктувати 
на цю класифікацію зміни, яких зазнають термінологічні одиниці, то в результаті 
маємо діаметрально протилежні процеси термінологізації і детермінологізації 
лексики, а також зміну спектра термінологічних характеристик лексичних 
одиниць. Розглянемо детальніше процес детермінологізації. 

Як стверджувала О. Г. Муромцева, детермiнологiзованим можна вважати 
той термiн, що функціонує поза межами термiносистеми у переносному значеннi 
[3, с. 121]. Т. І. Панько та І. М. Кочан називають детермінологізованим і термін із 
прямим значенням, тому що в процесі переходу спеціальної одиниці до 
загальновживаного словникового фонду відбувається елімінація з дефініції 
терміна окремих ознак, тобто спрощується його компонентний склад [5; 2]. До 
такого ширшого трактування пристаємо і ми в нашому дослідженні. Процес 
детермінологізації номінують "стилістичною транспозицією" [6; 1], ми називаємо 
"функційно-семантичною транспозицією". Вважаємо, що термін "транспозиція" 
увиразнює динаміку переміщення лексичної одиниці (слова чи лексико-
семантичного варіанта) на стилістичній шкалі. 

За нашими спостереженнями, спортивні терміноодиниці активно зазнають 
функційно-семантичної транспозиції, тобто стають загальновживаними, а 
згодом проникають в інші сфери, зокрема політичну, видозмінюючи при цьому 
свою семантику. Результат такого процесу кодифікують словники, як-от щодо 
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лексичної одиниці нокдаун. У Словнику української мови в 11 томах слово 
зафіксоване із термінологічною позначкою: НОКДА�УН, спорт. Стан боксера під 
час бою, коли він від удару супротивника втрачає координацію рухів і орієнтацію, 
але за 10 секунд готовий продовжувати бій (sum.in.ua). Словник української мови 
в 20 томах засвідчує вже детермінологізацію лексичної одиниці, розширення 
семантичної структури слова, у тому числі утворення переносного значення: 1. 
спорт. Стан боксера під час бою, коли він від удару суперника втрачає 
координацію рухів і орієнтацію, але раніше ніж за 10 секунд готовий 
продовжувати бій. 2. Стан утрати координації й падіння внаслідок удару, 
поштовху і т. ін. 3. перен. Несподіване, раптове враження, потрясіння 
(sum20ua.com). Сучасна мовна практика підтверджує частотне використання 
слова нокдаун у політичному дискурсі з оновленим стилістичним статусом і 
зміненою семантикою: Скандал із поштою: нокаут чи нокдаун для Гілларі 
Клінтон? (bbc.com, 11.03.2015); Байден у Києві – це психологічний нокдаун для 
путіна і демонстративне приниження росії (nv.ua, 20.02.2023); "За мить до 
зміни кадрів ФСБ йде у нокдаун: прогледіли вибух на мосту Путіна…, – заявив 
Подоляк (radiosvoboda.org, 8.10.2022). 

Отже, активність процесу функційно-семантичної транспозиції спортивних 
термінів не спадає. Виявлено частотне уживання детермінологізованих одиниць 
у політичних контекстах. Завдання нормалізаторів – вчасно фіксувати нові 
значення таких слів. 
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"НІЩО НЕ ВБИВАЄ МИТЦЯ" АБО ЖИТТЄВИЙ 

І ТВОРЧИЙ ШЛЯХ СЕРГІЯ ПАРАДЖАНОВА 
 

Актуальність. Український кіносвіт багатий навдивовижу гідними, гарними 
та досконалими творами кіно, що заворожили й підкорили весь світ. Наша 
культура аж ніяк не зупинила свій розвиток, навіть в умовах радянської кризи в 
60-80-х роках минулого століття та жорсткого тотального контролю влади. Тоді 
скарбницю українського кінематографу заповнили не лише стрічки "Білий птах з 
чорною ознакою" Юрія Іллєнка та "Камінний Хрест" Леоніда Осики, а й творіння 
Сергія Параджанова, якого називають "генієм" і "маестро" українського кіно. 

Мета дослідження. Розкрити біографію відомого режисера, його творчий 
шлях та становлення як митця та гірку сторінку його життя – переслідування 
радянською владою. 

Результати дослідження. Сергій Параджанов – знаменитий на увесь світ 
режисер-авангардист. Свій неповторний талант і багату уяву він успадкував від 
матері, яка була дуже артистичною та ексцентричною, яскравою жінкою свого 
часу. Народився Сергій 9 січня 1924 року, він був третьою дитиною в сім’ї, але 
першим хлопчиком. Батько – Йосиф – був заможним антикваром у Тифлісі (нині 
Тбілісі, Грузія), тож сподівався, що саме син успадкує та продовжить родинну 
справу. У хлопця ж були інші плани. Тато йому так і не пробачив зраду сімейному 
бізнесу. Щоправда, вміння відрізнити коштовну річ від підробки не раз ставала у 
пригоді режисерові, коли той сидів без роботи й заробляв на життя 
скуповуванням антикваріату [1]. 

У 1942-му Сер Параджанов вступив до Тбіліської консерваторії, потім 
навчався на будівельному факультеті в інституті інженерів. 

У 1946-му Сергій вступив до ВДІКу. Його наставниками були Ігор Савченко, 
а потім Олександр Довженко. У 1951-му отримав диплом режисера, а за чотири 
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роки зняв на кіностудії Довженка свій перший повнометражний фільм "Андрієш", 
в основу якого лягла дипломна короткометражка [2]. 

Україні у спадок прийшли шедеври "Тіні забутих предків", "Колір гранату", 
"Українська рапсодія", "Сповідь" та інші. 

Цікаво, що великий вплив на його творчість мала релігія, як стверджує сам 
режисер: "У дитинствi неабияке значення мають обряди, чи, як-то кажуть у нас, 
"адат". "Адат" – це все те, що супроводжує народження, весілля, смерть. І цей 
"адат", тобто обряди, ви можете побачити у моїх фільмах. У мене є сценарій 
"Сповiді". В ньому йдеться про те, що незважаючи на невеликий розмiр мiстечка, 
у ньому багато цвинтарiв. Мусульманських, католицьких, вiрменських i, 
звичайно, грузинських. Одного разу на цих забутих цвинтарях з’являються 
бульдозери i розбивають на цьому мiсцi парк…". Цей фільм є відлунням до його 
дитинства та безмежної любові до рідної Грузії та Вірменії [3]. 

Ще однією рушійною силою, що рухала його творчість була любов та 
колорити: "Сергій Параджанов вважав, що найкраща помста – це любов. Тому 
мстив Україні. За те, що його звинуватили у націоналізмі, посадили й не 
випускали за кордон. А ще за те, що місцевий фольклор, люди й пісні надихнули 
його зняти свій найвідоміший фільм – "Тіні забутих предків" [4]. 

Серед глядачів по всьому світі його стрічки викликали неабияке захоплення. 
Його "Тіні…" отримали 39 міжнародних нагород, 28 призів на кінофестивалях (із 
них – 24 гран-прі) у двадцять одній країні. Параджанову надсилали свої вітання 
Фелліні, Антоніоні, Куросава, а польський режисер Анджей Вайда став перед 
Параджановим на коліна й поцілував руку, дякуючи за цей шедевр [6]. 

Прем’єра цього фільму вирішувала подальшу долю Сергія Йосиповича. 4 
вересня 1965 року на показі фільму в кінотеатрі "Україна" Іван Дзюба зі сцени, 
аспірант-літературознавець Василь Стус і журналіст В’ячеслав Чорновіл закликали 
підвестися на знак протестів проти арештів українських інтелектуалів, які відбулися 
влітку 1965 року. Ця акція стала одним з перших антирадянських виступів [5]. 

Зазвичай вважають, що саме після цієї прем'єри в кінорежисера почалися 
проблеми з радянською владою. Це так і не так, адже насправді проблеми 
виникли набагато раніше. 

"Довідка на Параджанова С. Й." з грифом "Таємно", складена 1971 року 
начальником 3-го відділу 5-го управління ("боротьба з ідеологічними диверсіями") 
КДБ при Раді міністрів УРСР Леонідом Черченком, містить важливі відомості: "В 
поле зрения органов КГБ Параджанов впервые попал в 1962 году в связи с его 
встречами и перепиской с иностранцами из капиталистических стран". 
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За дев'ять днів після протесту в кінотеатрі "Україна", 13 жовтня 1965-го, 
Держкіно УРСР раптом виявило "хиби" в сценарії Параджанова, а ще за тиждень, 
21 жовтня, зупинило підготовчий період. 

Режисер залучив у співавтори Павла Загребельного, разом створили новий 
літературний сценарій. Все даремно - "Київські фрески" остаточно закрили. 

В квітні 1966-го митець залишив Київ, ставши штатним режисером кіностудії 
"Вірменфільм". Але і там вже готову новаторську картину "Саят-Нова" зарубали: 
запросили московського режисера Сергія Юткевича перемонтувати – 
розшматована стрічка пішла в прокат як "Колір гранату". 

 Сергій Параджанов повернувся до Києва, зробив чимало спроб запуститися 
на Кіностудії ім. Довженка - востаннє 1972 року, - проте жодного метру в Україні 
зняти вже не судилося. В грудні 1973-го його арештували з політичних мотивів, 
замаскувавши їх - так робили зазвичай - кримінальними статтями й посадили на 
п'ять років. У колонії обмірковував вкоротити собі життя… [7]. 

Сергій Параджанов був на прицілі у КДБ. Попри це, режисер продовжував 
дружити з дисидентами (хоча самого його дисидентом назвати не можна) і час від 
часу публічно виступати з "крамольними антирадянськими промовами"[11, с. 39]. 

І силовики перейшли до дій. Сфабрикували анонімні доноси, пошили 
кримінальну справу, висунули звинувачення. Суд був закритим, і у 1974 році 
Сергій Параджанов отримав п'ять років ув'язнення у таборах суворого режиму за 
звинуваченням в одностатевих зв'язках, насильстві та порнографії. Вижити в 
радянській в'язниці, потрапивши туди за гомосексуалізм, було надзвичайно 
складно. С. Параджанову це вдалося, хоча він пройшов через справжнісіньке 
пекло — муки, знущання, спробу самогубства, тяжкі хвороби, голод. 

В'язні, які не вірили спочатку, що до них потрапив знаменитий режисер, 
поступово перейнялися повагою до нього як до художника. Увʼязнення Сергія 
Параджанова обернулося новим сплеском таланту, креативності та 
надзвичайної яскравості творчих рішень [10, с. 194]. 

У ці роки він створив десятки колажів і малюнків, серед яких виділяються 
ілюстрації до фільму "Євангеліє від Пазоліні", варіації на тему Джоконди, 
портрети злочинців, що сиділи з ним, колода гральних карт і, нарешті, знамениті 
"талери", монети, вичавлені на кришках від пляшок з молоком [8]. 

Висновки. Образ Сергія Параджанова є дуже насичений та багатогранний. 
Його творчі горизонти розширювала культура, релігія, колорити і велика любов до 
своєї справи. Україні у спадок він залишив безліч кінострічок, які отримали визнання 
у всьому світі. Він був людиною справи, і навіть в’язниця не вбила у ньому митця. 
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ГОРИЗОНТИ МОЖЛИВОСТЕЙ ВИКОРИСТАННЯ 
ПІДПРИЄМСТВАМИ СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 
Сучасні технології цифрової трансформації, нового покоління, такі як 

Інтернет та медіа-технології, хмарні обчислення, штучний інтелект, 
автоматизація процесів та інші, є вкрай актуальним в сучасному бізнес-
середовищі, оскільки розкривають перед підприємствами широкі можливості 
для ефективного управління і генерування унікальних конкурентних переваг. 
Також, сучасні технології дозволяють підприємствам здійснювати ефективний 
аналіз та прогнозування даних, допомагають виявляти нові залежності та тренди, 
що може бути корисним для ухвалення стратегічних рішень і заходів. Зокрема, 
відеоконференції та спільні цифрові платформи сприяють більш результативній 
комунікації та співпраці. Таким чином, розкриття горизонтів можливостей 
використання підприємствами сучасних технологій є вкрай актуальним, це 
дозволить підприємствам оптимізувати свої бізнес – процеси та гармонізувати 
бізнес-комбінації, що у стратегічному майбутньому зможе кардинально 
підвищити їх конкурентоспроможність. 

Проблематика впровадження і використання підприємствами сучасних 
технологій знаходиться у колі наукових інтересів багатьох дослідників, зокрема 
варто згадати таких, як: Гаррі Бауман, О. Виноградова, В. Дергачова, Л. Лазоренко, 
Шахрок Ніку, С. Смерічевський, Т. Олешко, Марк де Ревуер та ін.  

"Використання цифрових технологій впливає на зміни системи, структури, 
діяльність і процеси. Підприємства, які впроваджують нові цифрові канали 
поставок, змінюють свій шлях до ринку, що потім впливає на створення цінності 
для своїх клієнтів" [2]. 
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Сучасні технології цифрової трансформації управління підприємств 
зорієнтовані на створення креативних бізнес-моделей для розвитку цифрової 
екосистеми. Їх використання має вагомий вплив усі бізнесові процеси 
підприємства і характеризується значними перевагами, що розкривають нові 
горизонти можливостей для підприємств: 

– високий рівень організації й координації взаємозв’язку й взаємодій між 
усіма контактними аудиторіями; 

– зниження бюрократчних перепони у бізнес-процесах;  
– хмарні платформи дозволяють підприємствам зберігати свою інформацію 

та забезпечують доступ до неї з будь-якого місця;  
– знижується трудомісткість ланцюжка створення доданої вартості; 
– гармонізація ієрархічних управлінських рівнів;  
– застосування аналітичних інструментів (машинне навчання та штучний 

інтелект), допомагає підприємствам проводити глибокий аналіз своїх даних, що 
дозволяє виявляти нові тренди, прогнозувати попит та оптимізувати бізнес-процеси; 

– відсутність географічних обмежень; 
– підвищення швидкості обробки побажань і запитів клієнтів і покращення 

їх обслуговування;  
– низькі витрати на зміни; 
– зниження інформаційних загроз та кібер-ризиків; 
– зниження витрат на рекламні акції, за рахунок реклами у популярних 

соціальних медіа;  
– персоналізація продуктів та послуг; 
– зменшення часових витрат на здійснення бізнес-процесів;  
– мінімізація помилок, упущень під час реалізації стратегічних завдань;  
– оптимізація кількості персоналу; 
– можливість створювати віртуальний продукт чи послугу; 
– зменшуються трансакційні витрати; 
– створення віртуальних робочих місць та забезпечення дистанційної 

роботи працівників, що збільшує гнучкість та ефективність виробничих процесів; 
– автоматизація управління комплаєнс функціями;  
– використання роботизованих процесів та автоматизованих систем 

дозволяє підприємствам оптимізувати рутинні завдання, знизити витрати та 
покращити якість виконання роботи;  

– застосування технології блокчейн дозволяє забезпечити безпеку, 
недубльованість та прозорість транзакцій, що сприяє підвищенню ефективності 
та надійності фінансовим операціям.  
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Фактично, впровадження сучасних технологій у бізнес-процеси підприємств 
сприяє їх прискоренню та оптимізації. Водночас, науковці наголошують, що 
українські підприємства почали використовувати сучасні технології із помітним 
запізненням, фрагментарно й нерівномірно, що позначається на результативності 
їх розвитку та конкурентоспроможності [1, 2]. 

Вітчизняні підприємства повинні бути готовими вкладати кошти в сучасні 
технології, щоб оптимізувати усі свої бізнес-процеси й гармонізувати бізнес-
комбінації, щоб вони були комфортними, економічно вигідними для 
інноваційного розвитку, модернізації й зростання підприємства. Водночас, при 
впровадженні сучасних технологій підприємствами, необхідно враховувати 
перешкоди, недоліки, проблеми та можливі негативні наслідки:  

– через використання сучасних технологій, підприємства стають більш 
уразливими перед кібератаками та неправомірними посяганнями; 

– брак кваліфікованих ІТ-спеціалістів і розробників прорамного забезпечення; 
– необхідність постійного моніторингу, захисту від несанкціонованого доступу 

і розробки ефективних стратегій кібербезпеки; 
– підвищення вартості нового обладнання; 
– відсутність надійної та стійкої інфраструктури, включаючи швидкий та 

стабільний Інтернет, електропостачання та обчислювальну потужність, що може 
призвести до перебоїв в роботі, що робить управління технологічно залежними 
підприємствами складнішим; 

– необхідність високої швидкості й потужності Інтернет-з’єднань; 
– недостатня кваліфікація персоналу, додаткові витрати на навчання й 

підвищення кваліфікації й навичок персоналу. 
– інформаційні шуми й перевантаженість для управлінського персоналу; 
– необхідність трансформації організаційної культури та бізнес-процесів, що 

зумовить опір з боку персоналу та потребує ефективного управління змінами для 
успішного освоєння нових бізнес-моделей. 

Підприємства мають готуватись до надійного ефективного освоєння 
сучасних технологій. При впровадженні сучасних технологій, важливо 
враховувати ресурсні та часові потреби й можливості підприємства, 
забезпечувати стабільність, надійність, та безпеку їх використання. Також, 
важливо підвищувати цифрові компетентності персоналу та проаналізувати 
вигоди і втрати від впровадження сучасних технологій та визначити оптимальний 
їх спектр з урахуванням ресурсних та часових обмежень. 

Таким чином, для періоду відновлення й післявоєнної розбудови 
економіки, впровадження і використання сучасних технологій підприємствами є 
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важливою складовою успіху сучасного бізнесу, оскільки їх освоєння допоможе 
підприємствам зберігати, обробляти та спільно використовувати важливі дані 
безпечним та ефективним способом, сприяє підприємствам зрозуміти свою 
діяльність на більш глибокому рівні, що допомагає приймати обґрунтовані 
рішення та прогнозувати майбутні тренди, дозволяє підприємствам збирати та 
аналізувати дані з різних джерел, забезпечуючи підвищення результативності та 
оптимізацію бізнес-процесів, допомогає підприємствам виконувати рутинні 
завдання автоматично, зменшуючи витрати та підвищуючи продуктивність, 
слугує інструментами для покращення навчання, візуалізації процесів та 
підвищення залученості користувачів. Завдяки використанню сучасних 
технологій підприємства можуть покращити оперативність управління, 
координацію взаємодій, ефективність та конкурентоспроможність підприємства. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА МЕТОДІВ ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ 

Згідно настанов ОЕСР, існує п’ять методів трансфертного ціноутворення, що 
діляться на дві групи (рис. 1). Пріоритетними вважаються перша група методів – 
традиційні, основна мета яких – аналіз ціни, а друга група аналізує розподіл 
прибутку [1]. Перша група, яка часто вважається пріоритетною, спрямована на 
традиційний аналіз цінових аспектів, включаючи порівняння з ринковими 
умовами та відповідність цін відповідним товарам чи послугам. Друга група 
методів фокусується на розподілі прибутку і стежить за адекватним визначенням 
прибуткових внесків пов'язаних сторін. 
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Рис. 1. Методи трансфертного ціноутворення 
 
Метод порівняльної неконтрольованої ціни (ПНЦ). Світова практика 

показує, що метод порівняльної неконтрольованої ціни є найпростішим, 
найлегшим у застосуванні та найбільш привабливим для податкових органів. 
Хоча Керівні принципи ОЕСР не розділяють порядок методів трансфертного 
ціноутворення, вони вказують, що якщо існують пов’язані операції між 
непов’язаними сторонами, які можна використовувати для порівняння, метод 
ПНЦ є найбільш прямим і надійним методом [2]. 

Метод ціни перепродажу розраховується на основі ціни, за якою товари чи 
послуги купуються у пов’язаної особи, а потім продаються третій стороні, і 
найчастіше використовується торговими компаніями. 

Розглянувши конкретні обставини, за яких використовується метод ціни 
перепродажу, встановлено наступні переваги та недоліки, властиві цьому методу [1]: 

– трансфертну ціну можна визначити, навіть якщо відмінності між порівнюваними 
підприємствами мають значний вплив на їхні ціни, і цей вплив неможливо виміряти; 

– неврахування рівня попиту на продукт або послугу; 
– не враховує використання нематеріальних маркетингових активів, які 

впливають на ціну. 
Основою для застосування методу "витрати-плюс" є собівартість товару плюс 

сума націнки, яка розраховується виходячи з звичайних ринкових операцій у регіоні. 
Аналізуючи застосування цього методу, можна визначити властиві йому 

переваги та недоліки [1]: 
– прості розрахунки та легкість реалізації через більшість облікових систем; 

Методи ТЦУ, встановлені ОЕСР 

Традиційні методи 

Метод порівняльної 
неконтрольованої ціни (ПНЦ) 

Метод ціни перепродажу 

Метод "Витрати плюс" 

Методи, що базуються на аналізі 
розподілу прибутку 

Метод чистого прибутку 

Метод розподілу прибутку 
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– різні способи, якими компанії класифікують певні види витрат (одні як 
списання первинних витрат, інші як операційні витрати); 

– застосування методу не залежить від рівня попиту на товар чи послугу. 
Метод чистого прибутку можна використовувати, коли немає достатньої 

впевненості в порівнянності бухгалтерських записів компанії. 
До переваг і недоліків методу чистого прибутку можна віднести наступні 

моменти [3]: 
– публічно отримувати необхідну інформацію про чистий прибуток підприємства; 
– невпевненість щодо достовірності публічної інформації про чистий прибуток 

компанії. 
В даний час метод чистого прибутку є найпоширенішим методом у всьому світі. 
Метод розподілення прибутку є останнім та найменш популярним методом 

для використання в Україні. Сутність методу полягає у визначенні трансфертної 
ціни через розподіл прибутку між контрагентом та нерезидентом країн-учасників. 
Найчастіше метод застосовується, коли функції сторін є взаємопов’язаними та не 
можуть бути відокремлені одна від одної. 

Отже, жоден із запропонованих методів не є універсальним і не може бути 
використаний у всіх ситуаціях, як і не може бути заборонений. Крім того, 
рекомендації також передбачають можливість використання інших методів, 
якщо вони дотримуються принципу "витягнутої руки". 
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ІНТЕГРАЦІЯ ПРАЦЬ ГОВАРДА ФІЛІПСА ЛАВКРАФТА З 

ІГРОВИМ ПРОЦЕСОМ НА ПРИКЛАДІ ГРИ "BLOODBORNE" 
 
Творчість Г. Ф. Лавкрафта відіграє значну роль в загальному просторі 

літературознавства та філологічних досліджень. Її значний внесок впливає на 
консольну відеогру-бестселер "Bloodborne". Поєднуючи напрямки досліджень 
сучасних філологічних студій та дизайну відеоігор доцільно розглянути 
застосування праць Г, Ф. Лавкрафта в відеогрі "Bloodborne". 

Починаючи з аналізу ключових творів Лавкрафта, в яких фігурують Великі 
(вищі істоти), та їхніх спільних тем, наше дослідження закладає основу для 
розуміння літературного підґрунтя, на яке спирається "Bloodborne". Поступово 
переходячи до розгляду самої гри, аналізуються лавкрафтівські елементи, 
присутні в "Bloodborne", включаючи космічну силу, інопланетну природу та 
трансформаційний вплив Великих. 

Доцільно відмітити та підкреслити інтерактивність гри як медіуму, а також 
те, як "Bloodborne" виходить за межі простої імітації, активно залучаючи гравців 
до космічного наративу жахів. Береться до уваги прийом оповіді через оточення, 
характерний як для творів Лавкрафта, так і для "Bloodborne", що демонструє 
здатність гри передавати свій наратив через архітектуру Йарнама та 
надприродну атмосферу, що притягує привидів. Застосування ігрових ефектів 
підсилює захоплення літературним сюжетом та допомагає всіляко аналізувати 
літературний твір та його задум, втілює різноманітні творчі додумки та підсилює 
захоплюючий ефект сприйняття літературного твору. 

Аналіз творів Лавкрафта надає докази, що підтримують ідею про наявність 
спільних рис у тому, як Лавкрафт описує своїх Великих. Дослідження даної теми 
пропонує широке висвітлення всеохоплюючі теми Лавкрафта, такі як нікчемність 
людства перед обличчям космічних сутностей і страх перед невідомим, а також 
проводяться паралелі з екзистенційним жахом. 
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Під час розгляду та аналізу інтеграції тем Лавкрафта в ігровий процес і 
наратив "Bloodborne", висвітлюється саме, як гра віддзеркалює дослідження 
Лавкрафтом космічного жаху, забороненого знання та крихкості людського 
розуму. Механіка "Інсайт" відображається як яскравий приклад, який ілюструє 
наслідки пошуку заборонених знань у лавкрафтівській традиції. 

Висновок підкреслює ключові знахідки і вплив Лавкрафта на розробку гри; 
також висловлюється подяка "Bloodborne" за те, що вона відображає суть 
літературної спадщини Лавкрафта. Дане дослідження доводить важливість 
визнання цього впливу для зближення літератури та відеоігор, що, зрештою, 
формує майбутнє сторітеллінгу в ігровій індустрії. 

Фактично, досліджуючи дану інтеграцію, аналізується поєднання літератури 
та ігор, результатом якого є космічний жах Лавкрафта з моторошним наративом 
"Bloodborne". Наше дослідження не лише аналізує складні деталі, але й 
розглядає синтез літературного спадку Лавкрафта та сучасного геймдеву. 

У перспективі вплив Лавкрафта на відеоігри, особливо показовий у 
"Bloodborne", відкриває шляхи для подальших досліджень. Майбутні 
дослідження можуть глибше заглибитися в кілька ключових аспектів, щоб 
покращити наше розуміння взаємодії між літературою, космічними жахами та 
іграми. Перспективними напрямкими для майбутніх досліджень є: порівняльний 
аналіз з іншими лавкрафтівськими іграми. Майбутні дослідження можуть 
розширити порівняльний аналіз, включивши до нього інші відеоігри, натхненні 
лавкрафтівською тематикою. Розуміння того, як різні ігри інтерпретують та 
інтегрують космічний жах Лавкрафта, може дати ширший погляд на різноманітні 
підходи в ігровій індустрії; наративні структури в лавкрафтівських іграх. Більш 
поглиблене вивчення нелінійного оповідання у відеоіграх за мотивами 
Лавкрафта сприятиме розумінню того, як наративні структури впливають на 
залучення гравців. Вивчення того, як такі ігри, як "Bloodborne", використовують 
неоднозначність та оповідь про навколишнє середовище для передачі наративів 
космічного жаху, може відкрити нові можливості. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ГРА ЯК МЕТОД АКТИВНОГО 

НАВЧАННЯ ПРИ ВИКЛАДАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
 
На сучасному етапі розвитку українського суспільства з’являється потреба в 

перегляді методів викладання іноземних мов. Сьогодення формує необхідність 
у громадян вивчати іноземну мову. Вона стає невід’ємною складовою знань, які 
входять до базових вимог щодо спеціалістів в будь-якій галузі. Освоєння мови 
досить часто викликає складнощі для студентів, створює стресові ситуації, що 
негативно впливають на вивчення мови. Тому дуже цікавим методом вивчення 
мов стають інтелектуальні ігри, які дозволяють засвоювати інформацію швидше, 
допомагають адаптуватися та сприяють інтеграції студента в мовний простір.  

Інтелектуальна гра дозволяє студенту показати себе, викликає бажання 
проявити свої здібності, лідерські якості, а також формує навички вирішення 
проблемних завдань. Під час гри у студентів виникає потреба шукати шляхи 
взаємодії з іншими, з’являється розуміння необхідності правил та засвоєння їх. 
Гра вчить поважати права своїх опонентів та контролювати власну поведінку. 
Позитивні емоції від неї сприяють розвитку студентів, розширюють кругозір.  

Традиційні технології закріплення знань з іноземної мови допомагають 
викладачу реалізувати основну навчальну мету, тобто освоєння теми заняття. 
Але вже знайомі вправи не завжди можуть зацікавити студентів та викликати 
бажання проявити себе.  

Отже, актуальність запропонованої теми цієї статті зумовлена необхідністю 
вивчення інтелектуальної гри як методу активного навчання на практичних 
заняттях з іноземної мови. 

Мета статті – розробити практичні рекомендації для інтеграції гри в 
навчальний процес.  

Завдання статті – адаптація правил гри до потреб навчального процесу та 
мети заняття, визначення основних складових гри, а також аналіз можливих 
наслідків для розвитку не тільки мовних компетентностей, а й комунікативних та 
соціальних, тобто формування свідомої особистості. 

Об’єктом вивчення є інтелектуальні ігри, такі як "мозковий штурм", "Брейн-
ринг", "Що? Де? Коли?", а предметом виступає вивчення ігор з точки зору їх 
можливостей використання під час практичних занять з іноземної мови для 
підвищення мотивації студентів. 
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На думку дослідників, ці ігри можуть бути формами заохочення студентів до 
активізації навчально-творчої діяльності під час проведення проміжного або 
підсумкового контролю знань за тематикою навчальних модулів. Крім 
розв’язання питань дидактичного характеру, подібна форма навчання сприяє 
реалізації виховних і творчих компонентів діяльності студентів у процесі 
отримання знань [3, с. 101]. 

Розглянемо на прикладі гри "Брейн-ринг". Брейн-ринг – це інтелектуальна 
гра, в основі якої є змагання між двома та більше командами. Правила різняться, 
але для навчального процесу та організації роботи студентів після аналізу 
досвіду занять викладачів, найкращою є та гра, яка передбачає наявніть однієї 
правильної відповіді на запитання. Команда, що першою відповідає на 
запитання, позбавляє суперників можливості відповісти на це саме запитання, 
заробляючи очки. Перемагає та команда, яка набрала більше очок. 

Залежно від рівня знань студентів, викладач може урізноманітнити різними 
типами завдань. Наприклад: "відгадайте ідіоми" (учасники команд мають 
пояснити ідіому, яку бачать на екрані, використовуючи лише іноземну мову). 
Також можна спробувати такий варіант, як "відгадайте слово за описом" 
(викладач описує слово або словосполучення іноземною мовою, не називаючи 
його, а інші учасники мають здогадатися про його значення). Важливою умовою 
під час гри є використання студентами та викладачем лише іноземної мови. Це 
дасть можливість студентам перевірити свої мовленнєві здібності на практиці.  

Окрім цього, можна визначити наступні функції цієї гри. 
1. Практична: вчить студентів сприймати та розуміти іншомовне мовлення 

на слух, формує комунікативну компетентність, розвиває та удосконалює 
навички говоріння під час обговорення питань, а також надання відповідей. 

2. Освітня: розширює знання студентів; вчить їх самостійності, а також 
осмисленому ставленню до отриманої інформації. 

3. Розвиваюча: розвиває мовну здогадку та швидку мовленнєву реакцію, 
крім того, логічне та критичне мислення, увагу, пам'ять. 

4. Виховна: формує бажання до саморозвитку, виховує культуру мовлення 
та культуру спілкування, повагу та спостережливість. 

Гра допомагає студентам, по-перше, усвідомити, що результат залежить від 
них, по-друге, орієнтуватися в часових рамках, по-третє, відчути дух здорового 
суперництва та запалати бажанням побороти обставини й перемогти. 

Можна побачити, що інтелектуальна гра під час вивчення іноземних мов 
сприяє активізації роботи студенів під час заняття, яке стає креативним та 
сучасним. Студенти стають більш мотивованими до вивчення іноземної мови. 
Підсумовуючи, можна зробити наступний висновок, що такі технології 
дозволяють но-новому поглянути на практичні заняття, як з боку викладачів, так 
і з боку самих студентів, що позитивно вплине на навчальний процес. Подальше 
вивчення можливостей інтелектуальної гри відкриє ще більшу варіаційність 
практичних занять з іноземної мови. 
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PRAGMATIC PECULIARITIES OF "CORONAVIRUS" 

CONCEPT REPRESENTATION IN THE POST-COVID MASS 
MEDIA DISCOURSE (BASED ON BBC NEWS ARTICLES) 

 
In this research there are studied the peculiarities of verbalisation of the 

"coronavirus" concept in mass-media discourse. 
The aim of the research is to identify semantic features peculiar to the 

"coronavirus" concept in the articles published on the BBC News website during the 
first four months of the post-Сovid pandemic and to analyse the contextual realisation 
of the "coronavirus" concept in the BBC news discourse. 
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The study is based on the analysis of 51 online articles by BBC News UK published 
on the website from June 1st to September 30th, 2023 [1]. 

The purpose of mass media discourse is to pay attention to significant relevant 
events, portray this information and thus transmit it to the audience. The discourse 
of the BBC News articles about the coronavirus pandemic contributes to the 
formation of a full-contour image of the "coronavirus" concept, from the core with its 
deadly properties to the periphery which reveals the diversity and consequences of 
this threat. The research considers identifying contexts peculiar both to Covid and 
post-Covid periods. Thus there are analysed the semantic features inherent in the 
core and periphery of the "coronavirus" concept. 

The research proves the idea that the "coronavirus" concept representation is 
associated with direct, indirect and metaphorical nominations of the concept. Among 
the direct nominations of the concept, the most used ones are the variants of the 
phenomenon itself, the internal form of which is directly related to the semantic 
feature "virus" (coronavirus, corona, Covid, COVID-19, MERS, SARS, SARS-CoV-2) and 
its contextual synonyms. 

To the core of the "coronavirus" concept there can also be referred the 
emergence of new variants of coronavirus which were detected after the official end 
of the pandemic. The article "Covid-19: Tests to show whether Eris variant is in NI" 
runs about the emergence of a new variant of Covid-19 - Eris. The spread of Eris is 
evidenced due to a few positive Covid results in Northern Ireland:  

"Eris is a descendant of Omicron and has been in the news amid a rise in Covid 
cases, especially in England (…) Eris was classified as a variant in the UK on 31 July" [2]. 

Therefore, the centre of the "coronavirus" concept is the core, which consists of 
the main semantic features, such as: "virus itself", "virology", "virus development, its 
variants and strains, their origin", "extent of virus infection" (16% of the total number 
of identified semantic features). 

The semantic features that we attribute to the near periphery of the 
"coronavirus" concept are related to "post-Covid mental and physical health 
disorders", "vaccination and its consequences", "social quarantine, its stages and 
consequences", "unpreparedness of the healthcare sector for the scale of the 
epidemic" (36% of the total number of identified semantic features). So the close 
periphery of the "coronavirus" concept is related to certain consequences of the 
finished pandemic and its impact on the human health. 

The semantic features of the far periphery are mostly related to the economic, 
social and psychological difficulties during the post-Covid period: post-Covid 
adaptation to new conditions, general assessment of the pandemic period and the 
situation in the country, public protection planning in case of new outbreaks, financial 
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and economic consequences (48% of the total number of identified semantic 
features). The post-pandemic period was more economically difficult than the 
pandemic itself for small businesses. Thus, in the context of economics topics, we 
come across the following semantic features: "bankruptcies and crises of large 
companies", "loans that are difficult to repay", "penalties for late loan repayments", 
"post-Covid adaptation to new economic conditions". As for the contexts related to 
the life of society, these are "unequal social opportunities", "psychological insecurity 
about the future", "physical and moral limitations", "psychological difficulties", 
"limitations of cultural traditions". 

Our research enables us to draw the following conclusions, that the core of the 
"coronavirus" concept represented in the BBC News articles discourse during the first 
four months of the post-Covid pandemic has the least number of semantic features 
which indicates that the coronavirus as a disease had already receded before that 
period of time. The periphery of the "coronavirus" concept is vast and it represents a 
variety of semantic features related to the consequences of the pandemic.  
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕКННЯ СПЕЦІАЛЬНОЇ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 
 
Проведення низки реформ в підготовці військових фахівців ЗСУ напередодні 

вторгнення військ російської федерації на територію України вимагає аналізу та 
докорінних змін програм навчання бойової підготовки та освітніх програм для 
ВВНЗ з урахуванням новітніх підходів, форм та способів застосування військ.  

Загальновідомо, що концептуально система підготовки військ змінила 
підходи до професійної підготовки військових фахівців за аналогічними для 
армій держав членів НАТО. В ході вивчення наукових джерел [1, 2, 3] та керівних 
документів з питань підготовки Збройних Сил України [4] нами було визначено, 
що система підготовки військових фахівців потребує удосконалення. 
Необхідність негайних змін у поглядах на систему військової освіти країни 
вимагає послідовної розробки та впровадження новітніх програм підготовки 
офіцерських кадрів, здатних забезпечити відповідний рівень психофізичної 
готовності до виконання завдань по обороні держави в умовах війни з 
переважаючим у ресурсах супротивником. На думку експертів для цього варто 
посилити фахову складову підготовки випускника ВВНЗ за певною спеціальністю 
та забезпечити спеціалізацію його військової підготовки [5, 6]. Що стосується 
системи фізичного виховання курсантів, то її слід переорієнтувати на набуття та 
удосконалення саме військово-прикладних спеціальних навичок (всестильового 
бою, подолання перешкод, військово-прикладного плавання, прикладної 
стрільби, метання гранат, тощо). Зазначене завдання може бути виконано за 
рахунок впровадження військово-прикладних видів спорту в освітній процес 
військових фахівців. 

Досвідчені науковці [7, 8, 9, 10, 11, 12] в своїх працях підтверджують 
необхідність реалізації засобів військово-прикладних видів спорту в системі 
фізичної підготовки Збройних Сил України. Це зумовлено новими вимоги за 
стандартами НАТО до військових професіоналів та якісним виконання завдань в 
умовах навчально-бойової діяльності [13]. 
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Багато науковців досліджували питання оптимізації спеціальної фізичної 
підготовки військовослужбовців різних спеціальностей сектору безпеки і оборони 
О. М. Ольховий, В. В. Паєвський [14], В. М. Кирпенко [14], В. М. Романчук [11], 
В. Б. Климович [47], О. В. Ролюк [15, 10], М. В. Кузнецов [7], І. Р. Лотоцький [16] та 
Я. А. Панькевич [17] підтверджують у своїх працях необхідність її удосконалення. 
У той же час актуалізована проблема підвищення боєздатності, яка потребує 
більш прикладної спрямованості підготовки курсантів у закладах ВВНЗ. 

Нами були визначені шляхи удосконалення спеціальної фізичної підготовки 
у військових закладах вищої освіти з метою формування психофізичної 
готовності курсантів до майбутньої військово-професійної діяльності. Одним із 
найбільш ефективних є впровадження засобів військово-прикладних видів 
спорту, які сприяють якісному виконанню спеціальних завдань за призначенням. 

Психофізична готовність є складовою професійної компетентності офіцера, 
яка забезпечує здатність майбутнього фахівця до ведення безпосередніх бойових 
дій в сучасних умовах. Аналіз сучасних досліджень з проблем вдосконалення 
фізичної підготовки курсантів військових закладів освіти доводить, що завдання 
формування психофізичної готовності офіцерів до майбутньої військово-
професійної діяльності вирішується за допомогою низки навчальних дисциплін 
професійно-орієнтованої (військово-професійної) підготовки, провідною з яких є 
спеціальна (або спеціалізована) фізична підготовка.  

У процесі спеціальної фізичної підготовки військовослужбовців сектору безпеки 
іоборони психологічна підготовка тісно пов’язана з фізичною та відіграє важливу 
роль в формуванні військово-професійних компетентностей майбутніх фахівців [18].  

На думку С. Романчука зі співавторами [19], С. Ф. Костіва [18], С. O. Юрєва [13], 
І. Р. Лотоцького [16], І. В. Пилипчака [8], Я. А. Панькевича [17], В. М. Кирпенко [14], 
В. В. Золочевського зі співавторами [20] це може бути досягнуто за допомогою 
включення засобів військово-прикладних видів спорту в програми фізичної 
підготовки військовослужбовців сектору безпеки і оборони. 

Проведений аналіз сучасних наукових джерел з проблем підвищення рівня 
спеціальної фізичної підготовки засвідчив необхідність наукового обґрунтування 
засобів, за допомогою яких можливо сформувати психофізичну готовність 
військовослужбовців сектору безпеки і оборони до ведення безпосередніх 
бойових дій в сучасних умовах. На сьогоднішній день, у науково-методичній 
літературі практично відсутні матеріали досліджень щодо ефективності 
впровадження засобів спеціальної фізичної підготовки в освітніх програмах 
підготовки військових фахівців. 
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ТЕМАТИКА НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ "СПОРТИВНІ ІГРИ З 

МЕТОДИКОЮ ВИКЛАДАННЯ (БАСКЕТБОЛ)" ДЛЯ ЗДОБУВАЧІВ 
СПЕЦІАЛЬНОСТІ 017 "ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ" 

 
Блок "Спортивні ігри з методикою викладання (баскетбол)" входить до 

навчального курсу "Спортивні ігри з методикою викладання", обов’язкової 
компоненти освітньо-професійної програми "Фізична культура і спорт" 
спеціальності 017 Фізична культура і спорт першого (бакалаврського) рівня галузі 
01 Освіта/ Педагогіка. За навчальним планом викладається для здобувачів у 
першому семестрі у кількості 4 кредитів. 
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Метою вивчення навчального блоку "Спортивні ігри (баскетбол)" є 
формування у студентів цілісної системи знань та умінь щодо професійної 
діяльності у сфері фізичної культури і спорту на основі вивчення спортивної гри 
"Баскетбол". Володіння навичками гри, знаннями структури гри, техніки і 
тактики, ігрової та змагальної діяльності, засвоєння методів навчання, 
необхідних для самостійної роботи [3]. 

Завдання навчального блоку "Спортивні ігри (баскетбол)" зорієнтовані на 
набутті необхідних знань, навичок та вмінь з основ теорії, методики організації і 
проведення занять з баскетболу; ознайомленні студентів з предметом і 
завданнями методики викладання баскетболу; навчанні студентів 
використовувати гру в реалізації освітньої і виховної мети; навчанні основним 
техніко-тактичним елементам баскетболу; ознайомленням з основами 
методики тренування та спортивної підготовки з баскетболу; навчанням 
методиці навчання техніки і тактики гри в баскетбол; ознайомленням з 
організацією і методикою суддівства змагань з баскетболу; ознайомлення з 
методами педагогічного контролю на заняттях з використанням засобів 
баскетболу; формуванням у студентів потреби до зміцнення здоров'я і фізичного 
та спортивного вдосконалення за допомогою навчально-тренувальних занять з 
баскетболу; організовувати і проводити навчально-тренувальні заняття з 
баскетболу для осіб з обмеженими можливостями. 

Під час засвоювання навчального курсу у студентів формуються загальні 
компетентності: здатність працювати в команді; навички міжособистісної 
взаємодії. До професійний компетентностей належать: здатність проводити 
тренування та супроводження участі спортсменів у змаганнях; здатність 
надавати долікарську допомогу під час виникнення невідкладних станів; 
здатність здійснювати навчання, виховання та соціалізацію людини у сфері 
фізичної культури і спорту, застосовуючи різні педагогічні методи та прийоми; 
здатність використовувати спортивні споруди, спеціальне обладнання та 
інвентар; здатність організовувати спортивно-оздоровчі заняття для осіб з 
інвалідністю; здатність організовувати та проводити спортивно-оздоровчі заходи 
на регіональному рівні. 

Програмні результати навчання після вивчення блоку навчального курсу 
"Спортивні ігри з методикою викладання (баскетбол)" наступні:  

– спілкуватися українською та іноземною мовами у професійному 
середовищі, володіти фаховою термінологією та професійним дискурсом, 
дотримуватися етики ділового спілкування;  

– здійснювати навчання руховим діям та розвиток рухових якостей людини 
в умовах різних форм організації занять фізичними вправами;  
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– здійснювати заходи з підготовки спортсменів, організації й проведення 
спортивних змагань;  

– обґрунтовувати вибір заходів з фізкультурно-спортивної реабілітації та 
адаптивного спорту; 

– знати та розуміти сутність, принципи, методи, форми та організацію 
процесу навчання і виховання людини; 

– застосовувати знання, вміння та навички для проведення спортивно-оздоровчих 
занять з різними верстами населення, зокрема, з особами з інвалідністю;  

– організовувати проведення спортивно-оздоровчих заходів з метою популяризації 
рухової активності та спорту на регіональному рівні. 

Після опанування основних положень навчального блоку "Спортивні ігри 
(баскетбол)" здобувачі повинні знати: теоретико-методичні основи викладання 
баскетболу: мету і завдання баскетболу; основні поняття, зміст і структуру 
заняття з баскетболу та окремих його частин; історію, сучасне становище та 
перспективи розвитку баскетболу; особливості розвитку фізичних якостей у 
баскетболі; техніку безпеки під час проведення занять та змагань з баскетболу; 
методику навчання технічним елементам баскетболу; методику навчання 
тактичним діям в баскетболі; системи змагань у баскетболі, правила гри та 
методику суддівства; методику проведення занять з баскетболу з різними 
групами населення; методи педагогічного контролю під час занять з 
використанням засобів баскетболу. 

Навчальний курс формує у студентів наступні вміння: технічно вірно 
виконувати вправи гри "Баскетбол" у тренувальних та змагальних умовах, 
показуючи при цьому результати, що відповідають кваліфікаційним вимогам; 
складати конспекти, готувати місце для проведення занять та ігор, необхідний 
інвентар і устаткування; методично правильно проводити окремі частини та 
заняття в цілому з баскетболу; структурувати заняття з баскетболу; 
використовувати сучасні методики навчання і тренування у процесі навчання; 
організовувати і проводити змагання з баскетболу; обслуговувати в якості судді 
змагання з баскетболу. 

Враховуючи специфіку вивчення навчального курсу та досвід викладання в 
інших закладах нами розроблений тематичний план навчальної дисципліни 
"Спортивні ігри з методикою викладання (баскетбол)" [1; 2].  

Спортивні ігри в системі фізичного виховання. Зародження та становлення 
баскетболу в Україні та світі. Виникнення і розвиток баскетболу в Україні і за 
кордоном. Змагання з баскетболу. Еволюція правил, техніки і тактики гри.  

Класифікація техніки гри в баскетбол. Зміст гри. Характеристика баскетболу 
як ефективного засобу фізичної виховання і як виду спорту. Розвиток фізичних 
якостей у баскетболі. Термінологія в баскетболі.  
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Техніка гри у нападі. Стійка баскетболіста. Пересування і переміщення 
гравця по майданчику. Зупинка стрибком та двома кроками. Повороти на місці. 
Ловля і передача м'яча на місці, у русі: двома руками від грудей; двома руками 
зверху; однією рукою від плеча (голови); двома руками від грудей з відскоком 
від підлоги. Ведення м'яча: по прямій зі зміною напрямку руху, у поєднанні із 
зупинками. Переведення м'яча на іншу руку зі зміною напрямку руху. Штрафні 
кидки: однією рукою від плеча; двома руками від грудей. Навчання переведення 
м'яча за спиною. Навчання рухам: фінт на ведення; фінт на передачу; фінт на 
кидок. Кидки з середньої дистанції: без опору; з опором.  

Техніка гри у захисті. Баскетбольна стійка баскетболіста. Пересування 
приставним кроком. "Золоте правило баскетболу". Виривання, вибивання, 
перехоплення м'яча. Накривання м'яча при кидку. Боротьба за м'яч на щиті 
(постановка "спини").  

Класифікація тактики гри в баскетбол. Тактика нападу. Індивідуальні дії: 
вихід на вільне місце з метою звільнення від опіки захисника та отримання м'яча. 
Групові дії: взаємодія двох гравців " передай-вийди"; взаємодія трьох гравців 
"трикутник"; мала "вісімка"; наведення; заслін (бічний, зі спини), помилковий 
заслін, відворот; скресний вихід на отримання м'яча; отримання м'яча в двійках 
в русі. Взаємодія в двійках; "двійка"; взаємодія в трійках – наведення, "заслін". 
Обігравання: 2х1 , 3х1, 3х2. Швидкий прорив. Групові взаємодії: виконання 
комбінацій: через крайнього; через центрового: а) на рік; б) на два роки; в) на 
чотири роки; г) передзмагальний період; д) змагальний період. Командні 
взаємодії, комбінаційний напад.  

Класифікація тактики гри в баскетбол. Тактика захисту. Індивідуальні дії: 
протидія виходу на вільне місце для одержання м'яча; вибір моменту для 
вибивання, виривання, перехоплення м'яча. Групові взаємодії: підстрахування; 
протидія заслону, наведення (зміна). Командні дії: зонна захист 1х3х1, 2х1х2, 
2х2х1; особиста система захисту. 

Правила з баскетболу. Переміщення та взаємодія суддів на майданчику. 
Суддівські жести. Обладнання та інвентар для проведення занять і змагань з 
баскетболу. Навчальна гра з практичним суддівством. 

Проведення занять з баскетболу з особами, які мають інвалідність. 
Методика навчання техніко-тактичним прийомам з баскетболу для осіб з вадами 
слуху, зору, опорно-рухового апарату, з порушенням інтелекту. Методика 
проведення навчально-тренувальних занять з різними верстами населення з 
вадами слуху, зору, опорно-рухового апарату, з порушенням інтелекту.  

Таким чином, блок "Спортивні ігри з методикою викладання (баскетбол)" 
забезпечує формування у здобувачів спеціальності 017 "Фізична культура і 
спорт" першого (бакалаврського) рівня відповідних компетенцій та програмних 
результатів навчання, які знадобляться майбутнім випускникам, здатних 
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розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми, що 
характеризується комплексністю та невизначеністю умов під час професійної 
діяльності у сфері фізичної культури і спорту та у процесі навчання. 
 

Список використаних джерел 
1. Анікеєнко Л. В., Єфременко В. М., Яременко О. М., Кузенков О. В., Устименко Г. О. 

Фізичне виховання: Техніка та тактика гри в баскетбол: "Навчання техніці та 
тактиці гри у баскетбол для студентів. Київ: КПІ ім. Ігоря Сікорського, 2021. 127 с. 

2. Мітова О. О., Грюкова В. В. Баскетбол: історія розвитку, правила гри, методика 
навчання. Дніпропетровськ: Вид. "Інновація". 2016. 110 с. 

3. Сотник О. В. Робоча навчальна програма з дисципліни "Спортивні ігри з 
методикою викладання (баскетбол)" для здобувачів освітньо-професійної програми 
"Фізична культура і спорт" спеціальності 017 "Фізична культура і спорт" першого 
(бакалаврського) рівня. Рівне: ПВНЗ "Міжнародний економіко-гуманітарний 
університет імені академіка Степана Дем՚янчука". 2023.  

 
 
 

Сотник Ж. Г., 
канд. наук з фіз. виховання і спорту, доцент, 
доцент кафедри фізичної культури і спорту, 
ПВНЗ "Міжнародний економіко-гуманітарний 
університет імені академіка Степана Дем’янчука, м. Рівне 
Романова В. І.,  
канд. наук з фіз. виховання і спорту, доцент, 
доцент кафедри теорії і методики фізичного 
виховання та адаптивної фізичної культури, 
ПВНЗ "Міжнародний економіко-гуманітарний 
університет імені академіка Степана Дем’янчука, м. Рівне 

УДК 376:797.2 

 
 

 
АДАПТИВНЕ ПЛАВАННЯ ДЛЯ ЛЮДЕЙ 
З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

 
Адаптивні програми фокусуються на когнітивних, емоційних і соціальних 

потребах. Завдяки терапії, освітній діяльності й навчанню соціальним навичкам 
люди з обмеженими можливостями можуть досягати успіху у багатьох сферах. 
Вони знаходять впевненість в собі, набувають навичок, вистроюють відношення 
з іншими людьми і стають соціально значимими й важливими для суспільства. 
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Такі програми здатні не тільки допомогти справитися з особистими проблемами, 
але розкрити таланти людей з обмеженими можливостями.  

Адаптація людей з особливими потребами не можлива без впровадження 
соціальних програм, спеціальних програм з адаптивної фізичної культури і 
спорту, кваліфікованих фахівців.  

Адаптивне плавання вважають найбільш ефективним засобом реабілітації 
людей з вадами слуху, інтелекту, захворюваннями опорно-рухового апарату, яке 
проводиться за загальноприйнятою методикою з урахуванням індивідуальних 
особливостей. Плавання особливо рекомендується для осіб з ампутованими 
кінцівками, порушеннями функції хребта. Люди з обмеженими можливостями, 
які мають здібності і бажання займатися спортом, тренуються і беруть участь у 
різноманітних змаганнях, домагаючись високих спортивних результатів. Плавання 
з 1960 року входить до програми Параолімпійських ігор. У Параолімпійських 
іграх беруть участь спортсмени з обмеженими фізичними можливостями 
пересування, ампутацією, сліпотою та дитячо-церебральним паралічем [1]. 

Програми адаптивного плавання – це спеціально розроблені програми 
навчання плаванню, а в подальшому оздоровчо-тренувальні заняття з плавання, 
для людей з особливими потребами, для яких властиві різноманітні когнітивні та 
сенсорні порушення. Ефективність занять з адаптивного плавання залежить від 
створення безпечного та інклюзивного середовища та отримання задоволення 
від тренувань. Плавання формує важливі життєві навички для дітей та дорослих 
всіх вікових груп і можливостей. 

Програми адаптивного плавання відрізняються від звичайних занять з 
плавання тим, що вони враховують потреби і можливості людей з обмеженими 
можливостями. Проводять заняття з адаптивного плавання фахівці, які пройшли 
спеціальну підготовку, мають відповідні сертифікати. Під час тренувань 
інструктори застосовують методи і спеціальне обладнання з врахуванням різних 
форм інвалідності та формують інклюзивне навчальне середовища.  

Навчання плаванню людей з особливими потребами має безліч переваг. 
Завдяки тренуванням покращуються показники функціонального стану 
організму людини, координаційні здібності й м’язова сила. Плавучість води 
сприяє розвитку гнучкості суглобів та діапазону рухів. Навантаження з низькою 
інтенсивністю відмінно підходить для контролю ваги, що корисно для людей із 
ожирінням або обмеженою рухливістю [2]. Крім цього людина набуває необхідні 
навички плавання, відчуття безпечного перебування на воді, впевненості та 
власної гідності. Все це забезпечує сенсорну стимуляцію і набуття соціального 
досвіду, сприяє загальному благополуччю.  
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Діти всіх вікових груп наражаються на ризик випадкового утоплення, але він 
стає вищим для дітей у спектрі аутизму. За показниками Національної асоціації 
аутизму утоплення є однією з основних причин смерті людей з аутизмом. 
Навчання дитини плавання може допомогти запобігти цьому інциденту та 
сформує навички безпечної поведінки у воді [3].  

Тренування з плавання відбуваються в аеробному режимі, шо сприяє 
покращенню показників серцево-судинної і дихальної систем. Контроль дихання 
під водою підвищує ємність легень, покращує показники координації і балансу.  

Оздоровчі заняття з плавання позитивно впливають на опорно-руховий 
апарат: розвивають всі м’язові групи; формують м’язовий корсет та пропорції 
тіла; сприяють корекції його порушень. Динамічна робота ніг під час плавання 
тренує м’язи та зв’язки гомілко-ступневого суглобу і таким чином сприяє 
усуненню деформації стопи. Перебування у горизонтальному положенні людини 
зменшує тиск на хребет, розслабляє м’язи спини. Тривалість і систематичність 
занять з плавання покращує рухливість суглобів, збільшує показники м’язової 
сили, постави і балансу, полегшує частково больові відчуття.  

Плавання сприяє розвитку дрібної моторики і самоконтролю, так як пересування 
та утримання на воді вимагає контролювати налагоджену роботу рук, ніг і дихання.  

Навчання плаванню людей з особливими потребами має надзвичайні 
психологічні переваги. Такі заняття допомагають підвищити власну самооцінку 
та сприяють їхньому особистісному зростанню. До переваг відносять: 
підвищення впевненості в собі, зниження занепокоєння і стресу, соціальна 
взаємодія та інклюзія.  

Перш ніж приступити до уроків плавання необхідно інструктору оцінити 
відношення людей з особливими потребами до проведення занять і перебування їх 
у водному середовищ. Для цього можна показати відео з плавання і подивитися 
їх реакцію. Якщо реакція позитивна можна приступати до занять.  

Процес навчання плаванню для людей з особливими потребами передбачає 
такі аспекти, як адаптоване обладнання, індивідуальність заняття, методи 
спілкування, сенсорні аспекти, терапевтичне значення, філософію інклюзії. 

Заняття забезпечуються адаптивним обладнанням, до якого належить 
спеціальний плавальний спортивний інвентар, спорядження, одяг і засоби 
зв’язку для уникнення небезпечних ситуацій та покращення процесу навчання.  

Інструктор з плавання враховує індивідуальні можливості людини з 
обмеженими можливостями при плануванні занять. Робить акцент на 
встановленні довіри, підвищення впевненості у воді, підбору методів та 
визначенні інтенсивності виконання фізичних вправ.  
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Спілкування є важливим і необхідним, так як допомагає усвідомити та 
виконати правильно завдання. При спілкуванні використовують жести, наочні 
матеріали та інструкції. Люди з особливими потребами сенсорно чутливі. 
Завдання інструктора полягає у підборі освітлення, температури води, звукових 
засобів для проведення занять з плавання.  

Філософія інклюзії полягає в тому, що навчальні заняття з плавання 
проводяться для осіб з інвалідністю спільно з групою здорових дітей та дорослих, 
сприяють інтеграції їх в соціальне середовище і удосконалюють навички спілкування.  

Для кращого розуміння та виконання інструкцій під час навчання плавання 
мова інструктора повинна бути простою, зрозумілою і послідовною, поділеною 
на певні фрагменти. Більшість дітей з особливими потребами бояться заходити у 
воду. Це нормальне явище і потрібно признати їх страх. Надалі запропонувати 
разом виконати перший крок. Все залежить від довіри між інструктором і 
клієнтом, який буде відчувати себе впевнено, спокійно і слідувати словам 
наставника. Для усунення страху, комфортного пересування по воді 
застосовують допоміжні засоби для плавання: рятувальні жилети, дощечки, 
палиці, килимки, кільця для плавання, нарукавні пов’язки.  

Надзвичайно важливо навчити людей з особливими потребами як поводитися 
на воді для безпеки себе і оточуючих. Інструктор вчить, як безпечно входити і 
виходити із басейну; оцінювати ризики для себе та інших; плавати в безпечному 
місці; звертатися за допомогою в екстрених випадках; використовувати 
помічника для порятунку; застосовувати знання і вміння, щоб не втонути.  

Заняття з адаптивного плавання проводяться різними способами. Перший, 
коли в рамках групового заняття долучається ще один інструктор для дитини з 
особливими потребами, який допомагає виконувати фізичні вправи разом з 
групою. Для другого способу характерно плавання з напарником або "плавання-
включення", де кваліфікований інструктор надає вказівки волонтеру, як 
працювати з плавцем з обмеженими можливостями. Третій спосіб передбачає 
приватне індивідуальне навчання плаванню у форматі один на один [4].  

Для визначення способів проведення заняття враховуються конкретні цілі 
уроків, стиль навчання, рівень навичок і рівень комфорту у воді. 

Індивідуальні адаптивні заняття плавання розраховані на дітей, яким необхідно 
подолати перешкоди, що пов’язані з тривогою, дискомфортом, затримкою у розвитку, 
травмою, руховими, сенсорними і фізичними недоліками, у яких виникає боязнь 
тренуватися з іншими дітьми. Завдання тренувань полягають в оволодінні базовими 
навичками плавання для формування основи техніки плавання.  
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Частково індивідуальні заняття з плавання передбачають плавний перехід 
до групових занять. Інструктор проводить заняття з двома плавцями з 
врахуванням віку, особистості й здібностей до плавання. На таких заняттях крім 
техніки плавання приділяється увага соціальній взаємодії, соціальному розвитку. 

Заняття в невеликих групах рекомендуються плавцям з особливими 
потребами, які не бояться води і їм подобається бути частиною команди. Група 
складається з 3-4 дітей з однаковим рівнем підготовки. На групу призначається 
один інструктор. Тренування збільшуються від 30 до 45 і 60 хвилин. Завдання 
полягають в удосконаленні техніки плавання, формування відчуття належності 
до команди з використанням головних цінностей, коли кожен досягає більше 
при спільному виконанні вправ.  

Командні адаптивні уроки плавання підходять для тих, хто вміє плавати 
самостійно упродовж короткого періоду часу; може самостійно плавати на спині 
й погружатися у воду; вміє плавати вільним стилем, брасом; любить бути частиною 
команди, спілкуватися; вміти слухати і виконувати вказівки. В цілому складають 
групу 3-4 дитини віком від 8 до 18 років. Заняття проводиться з одним інструктором.  

Таким чином, інклюзивні й адаптивні програми плавання є важливими, так 
як покращують психічну, почуттєву й емоційну сфери, фізичний стан здоров’я, 
інтелектуальні можливості дітей і дорослих з обмеженими можливостями. 
Постає завдання підготовки кваліфікованих тренерів з адаптивного плавання. 
Навчальний курс "Плавання з методикою викладання" у багатьох освітніх 
професійних програмах здобувачів за спеціальністю 017 "Фізична культура і 
спорт" першого (бакалаврського) рівня вважається обов’язковим. Тому 
доцільним є включення до змісту навчальної дисципліни теми "Проведення 
занять з плавання для осіб, які мають інвалідність".  
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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ ЛЕГКОЇ АТЛЕТИКИ ДЛЯ ЗМІЦНЕННЯ 

ЗДОРОВ’Я СІЛЬСЬКОЇ МОЛОДІ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
 
Вступ. Легка атлетика є одним з основних видів спорту в системі фізичного 

виховання. Різноманітність вправ, можливість варіювання і чіткого дозування у 
ходьбі, бігу, стрибках і метаннях отримали успішне використання у заняттях з людьми 
різного віку, статі та рівня фізичної підготовленості. Більшість легкоатлетичних 
вправ не потребує спеціального обладнання і спорядження. Значну частину 
занять можна проводити на місцевості або на найпростіших майданчиках, як 
правило, на свіжому повітрі, що є дуже актуальним у сільській місцевості.  

Мета роботи. Теоретично обґрунтувати доцільність використання засобів 
легкої атлетики для зміцнення здоров’я сільської молоді територіальних громад. 

Матеріали та методи. Основою аналізу стали наукові праці вітчизняних 
учених із зазначеної проблематики. Теоретико-методологічну основу роботи 
становить принцип теоретичної систематизації та узагальнення. 

Результати та обговорення. На сьогодні загальновизнаним є факт, що 
здоров’я та благополуччя населення є ключовими факторами економічного та 
соціального розвитку будь-якої країни. Перспективи розвитку і самого існування 
держави значною мірою залежать від того, як відбувається процес відтворення 
основи продуктивних сил - людських ресурсів. Молодь є запорукою, резервом і 
рушієм розвитку країн, їх сьогодення та майбутнього. Особливо необхідно 
звернути увагу на зміцнення здоров’я сільської молоді, адже її частка за даними 
Щорічної доповіді Президентові України, Верховній Раді України та Кабінету 
Міністрів України про становище молоді в Україні (за підсумками 2012–2021 років) 
становить третину (31%) від загальної чисельності молоді в Україні.[] Сучасний 
стан здоров’я української молоді та загальна демографічна ситуація в суспільстві 
свідчать, що існує реальна потреба в розвитку культури здорового способу життя. 
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Легка атлетика – найбільш доступний, популярний та масовий вид спорту, 
засоби якого можна використовувати для зміцнення здоров’я сільської молоді. 
Легка атлетика – це один з основних і найбільш масових видів спорту, 
об'єднуючий ходьбу і біг на різні дистанції, стрибки в довжину і висоту, метання 
диска, списи, мелена, гранати (штовхання ядра), а також легкоатлетичного. 
багатоборства – десятиборство, п'ятиборство і ін. У сучасній спортивній класифікації 
налічується понад 60 різновидів легкоатлетичних вправ. 

Провідні фахівці Базилевич Н. О., Кравченко Т. П., Тонконог О. С. зазначають, 
що заняття легкоатлетичними вправами мають велике оздоровче, виховне, 
освітнє та прикладне значення. Під час бігу та ходьби в роботу включається 
велика кількість м’язів, створюються умови для формування правильної постави, 
розвитку внутрішніх органів, особливо, серцево-судинної та дихальної системи. 
Легкоатлетичні вправі благотворно впливають на всі групи м'язів, зміцнюють 
опорно-руховий апарат, покращують діяльність дихальних органів, серцево-
судинної системи [2]. 

В системі фізичного виховання легка атлетика посідає провідне місце 
завдяки різноманітності вправ, доступності і прикладності її видів, всебічному 
впливу на організм і оздоровчій спрямованості. 

Позитивний вплив легкоатлетичних вправ зумовив їх широке включення до 
програм фізичного виховання молоді, що навчається в школах, закладах 
передвищої фахової освіти, закладах вищої освіти та інших навчальних закладах. 

Такі вправи, як біг на короткі та середні дистанції, стрибки у довжину і висоту 
з місця, а також човниковий біг, складають основу "Державних тестів і 
нормативів оцінки фізичної підготовленості населення України", а також тестів і 
нормативів для осіб, щорічне оцінювання фізичної підготовленості яких 
проводиться на добровільних засадах. 

За дослідженнями Центру громадського здоров’я МОЗ України доведено, 
що в людей, які бігають, знижується ризик смертності від різних причин на 27%, 
ризик серцево-судинної смертності на 30% та ризик смертності від раку на 23%. 
Заняття оздоровчим бігом і хотьбою покращують роботу серцево-судинної 
системи, метаболічну форму, профілактують ожиріння, допомагають підтримати 
здоров'я скелета, знижують артеріальний тиск та рівень холестерину, 
допомагають відновити психічне здоров’я, покращують якість сну [3]. 

Стрибки – одна з найкращих вправ для зміцнення м'язів ніг і тулуба. Багатоскоки, 
стрибки у довжину та у висоту сприяють розвитку стрибучості, здатності до 
сильних вибухових зусиль м'язів ніг і таза, удосконалюють вміння орієнтуватися 
в просторі та забезпечують рівновагу, виконання висококоординаційних дій, 
тренують окомір. Заняття стрибками позитивно впливають на функціональний 
стан серцево-судинної і дихальної системи [1]. 
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Заняття метаннями сприяють не лише формуванню цих важливих якостей, 
але й гармонійному розвитку мускулатури всього тіла. Багаторазове виконання 
метальних рухів дозволяє розвивати швидкісно-силові якості м'язів рук і тулуба. 
Метання вимагають з'єднання статичних і динамічних зусиль багатьох груп 
м'язів, дотримання певного напрямку, амплітуди, сили і швидкості рухів, 
зберігаючи при цьому рівновагу [1]. 

Більшість засобів легкої атлетики всебічно впливають на організм: зміцнюють 
м'язово-зв'язковий апарат, удосконалюють функції внутрішніх органів і систем, 
покращують координацію рухів і сприяють загальному підвищенню рівня розвитку 
рухових якостей людини. 

Висновки. Отже, у даній роботі було проаналізовано і теоретично обґрунтувано 
доцільність використання засобів легкої атлетики для зміцнення здоров’я сільської 
молоді територіальних громад. 

Легкоатлетичні вправи позитивно впливають на розвиток усіх фізичних якостей 
людини, а саме: на розвиток загальної та спеціальної витривалості, швидкості, 
сили, що є запорукою зміцнення здоров’я сільської молоді територіальних громад 
та підготовки військовозобов’язаних для захисту Вітчизни. 
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ВПЛИВ МЕНТАЛЬНИХ ЧИННИКІВ НА 

РОЗВИТОК УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА 
 
Культурні надбання і цінності, що закладаються в процесі духовного 

розвитку особистості й формування її етнічної ідентичності є художні практики та 
мистецькі традиції. Художня культура створена з метою творчого 
самовираження, прояву фантазії, а також становлення національної культури, що 
характерна для певної етнічної території. За допомогою художньої практики 
формується світоглядна позиція етно-національних й етно-культурних груп, що 
впливає на соціокультурну діяльність. Художня ментальність відображається в 
сприйнятті світу та враховує мистецькі традиції. Символічні зразки, архетипи, 
міфологеми, культурні коди функціонують у мистецьких традиціях й у творчому 
мисленні митців, які формують у суспільстві образне й емоційне розуміння світу. 

О. Є. Реброва, досліджуючи художньо-ментальний досвід у педагогічному 
вимірі, зауважила, що цей досвід може формуватися в психологічній, соціальній, 
культурно-історичній, професійній сферах, або відтворювати духовний розвиток 
особистості, що проявляється в цінностях, установках і стереотипах, видах 
мислення (креативне чи логічне) [3]. 

Модальною категорією ментальності в контексті розуміння художньої 
культури являється об’єднання мистецтв, крос-культурне розкриття. Це, зі свого 
боку, позитивно впливає на соціокультурний розвиток, оскільки функціонування 
в єдиному полі різних асоціативних образів формує цілісне уявлення. 

Н. Лісова, досліджуючи вплив ментальних й історичних чинників на розвиток 
українського мистецтва, зауважила, що етно-національній групі на території України 
властива розвинута емоційна-чуттєва сфера [1]. Ми ж стверджуємо наявність 
філософської ідеї кордоцентризму в українському мистецтві, яка виявляє себе як 
креативне мислення й творчий підхід в процесі усвідомлення художньої практики. 
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У цьому контексті спостерігаємо міжкультурність та єдність із європейською 
цивілізацією, оскільки кордоцентризм полягає в розкритті четвертого енергетичного 
центру Анахати. В європейській та українській культурі духовний потенціал 
маніфестується через внутрішнє самопізнання, емпатію. Тобто насамперед художня 
практика мистецьких традицій реалізується як інтерпретація індивідуального 
внутрішнього досвіду. 

Символи володіють категоріями часу та простору й відображають мистецькі 
традиції. Тому час від часу символічні зразки мають здатність змінюватись, 
набувати нових форм і смислів. Саме завдяки наявності символів у художній 
практиці мистецьких традицій відстежуються культурні відмінності за національною 
й етнічною характеристикою. 

Важливішого значення набувають архетипи етно-національної цінності, 
вільної особистості, свободи слова й філософія серця. 

Символічним зразком у розкритті художньої практики мистецьких традицій 
є українська вишиванка. Як стверджує Л. Меленець, вона являється вже не просто 
національною ознакою українського народу, а культурним трендом [2, с. 67]. 
Вишиванка є національним символом, що містить у собі культуру й цінності. 

Українська вишиванка як символ єднання й спільних цінностей використовується 
в колекціях сучасних дизайнерів і стає світовим трендом, оскільки вона є 
інтеграцією мистецтв, які відображають культурний код суспільства. 

Отже, для української культури важливим завданням є встановлення 
міжкультурного діалогу, єднання з різними культурами зі збереженням етно-
національної самобутності. Художня ментальність проявляється через категорію 
системи світогляду, і передбачає інтеграцію різних мистецтв в єдиний 
культурний простір з метою створення широкого кола асоціативних образів, які 
наклали свій відбиток на світоглядні позиції та соціокультурні принципи. 
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КВЕСТ ЯК ІНТЕРАКТИВНА ФОРМА 

РОБОТИ З МУЗЕЙНОЮ АУДИТОРІЄЮ 
 
Сучасні суспільні виклики вимагають розвитку поряд із традиційними нових 

напрямів діяльності музею. Музейна педагогіка, новітні комунікаційні технології, 
інформатизація, маркетинг, підприємництво у роботі музею сприяють появі 
оригінальних форм взаємодії із відвідувачами, які підносять роль музею як 
соціальної інституції, визначають його особливе місце у соціокультурному 
просторі модерного суспільства. 

Для сучасної людини надзвичайно важливою є атмосфера музею: вона 
повинна бути цікавою і зручною. Змінилася мотивація відвідування музею 
людьми. Все більшого значення для аудиторії набуває його дозвіллєва функція. 
У боротьбі за відвідувача музеям доводиться приділяти більшу увагу новим 
освітнім технологіям і використовувати їх у своїй роботі. 

Однією з таких технологій є технологія інтерактивності. Інтерактивність дає 
право відвідувачу на вияв свободи і творчості в просторі музею. У середовищі 
музею вона сприяє посиленню ролі самих відвідувачів шляхом різноманітного 
моделювання їх активності, організації різних форм співтворчості, розкриттю 
естетичного потенціалу розвитку особистості [1, с. 2]. 

У своїй діяльності сучасні музеї послуговуються різними інтерактивними 
формами роботи: майстер-клас, музейне свято, музейний фестиваль, музейні 
акції ("Ніч музеїв", "Музейне селфі" та ін.) та ін. До них відноситься й квест. 

Слово "квест" увійшло у науковий вжиток з англійської мови, де позначає 
пошук, пошук істини, пошук пригод. Початково термін "квест" використовувався 
у назві комп’ютерних ігор, розроблених компанією Sierra On-Line: King’s Quest, 
Space Quest, Police Quest. Згодом квестом почали називати активні екстремальні 
та інтелектуальні ігри. У сучасних галузях освіти і культури вказане поняття 
означає гру, у ході якої задля досягнення кінцевої мети необхідно знайти 
вирішення різних задач, виконати низку завдань [2, с. 366]. 

У зарубіжній музейній практиці ігри почали поширюватись із 70-х рр. XX ст. 
В останні десятиріччя квест став однією із популярних форм культурно-освітньої 
роботи і вітчизняних музеїв. Квест базується на активній поведінці музейної 
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аудиторії і вважається однією з найефективніших форм музейної комунікації. 
Музейний квест є формою музейно-педагогічної діяльності, спрямованої на 
презентацію музейної інформації, управління процесом її сприйняття та 
вивчення ефективності її впливу на музейну аудиторію. Його особливість полягає 
у тому, що він будується на рольовій поведінці учасників і дає можливість 
зануритись у певне середовище. Така гра характеризується високим рівнем 
комунікації, спілкування, обміну інформацією, зміною і різноманітністю видів 
діяльності. Головними критеріями названої технології є створення атмосфери 
ігрового простору, підпорядкованість певному сюжету, логічність, 
оригінальність. Здобуття музейної інформації має бути одним з головних завдань 
квесту. У цьому й полягає істотна відмінність музейного квесту від інших. 
Завдання виконуються за допомогою взаємодії з експонатами, які містять у собі 
інформацію, що допомагає знайти правильне рішення. 

Музейний квест ідеологічно пов’язаний із колекцією, тематикою основної 
експозиції, а вся інформація ретельно перевіряється та коригується науковими 
експертами. Квестова механіка активно використовує пізнавальні навички 
відвідувача, породжує інтерес до дослідження та навчання. Підсумок квесту – це 
нові знання, отримані шляхом проходження низки загадок та завдань.  

У музейному просторі квест може проводитися у вигляді неперсональної 
інтерпретативної програми, що складається із завдань, які учасники виконують 
самостійно, без залучення музейного працівника. Поєднання квесту та елементів 
рольової гри дозволяє гравцям використовувати заздалегідь підготовлені 
картки, виконуючи поставлені завдання. Квест-екскурсія включає ігрову частину 
й сюжетно чи змістово пов’язану з ним екскурсію, дозволяє більш повно та цікаво 
розкрити тему інтерактивної події. Тематичні квестові завдання, які потрібно 
виконати у середовищі музейних експозицій, можуть доповнити демонстраційну 
частину, яку проводить музейний працівник [3, c. 254–255]. 

У зарубіжних і вітчизняних музеях активно використовуються й різновиди 
американської гри Scavenger Hunt. Це огляд музею у вигляді квесту. Музеї 
розробляють спеціальний бланк із зображеннями експонатів з підписами-
загадками. Вони розміщені у тому порядку, в якому відвідувачі рухаються у 
музеї. У такий спосіб scavenger hunt задає напрям руху [4, с. 30].  

Отже, квест є формою взаємодії, яка базується на активній поведінці 
музейної аудиторії, характеризується високим комунікаційним потенціалом та 
дозволяє привертати максимальну увагу відвідувачів до музейних предметів. 
Розробка освітніх квестів у парадигмі едьютейнменту (навчання через розвагу, 
гру) – один із перспективних напрямів музейної діяльності.  
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ВЕСІЛЬНОГО ТУРИЗМУ 

 
Стрімкий розвиток світу сприяє не просто поширенню нових ідей та поглядів 

на життя, але й трансформує культуру, а разом з нею і туристичну індустрію, яка 
і далі продовжує змінюватися. Оскільки пропозиції на туристичному ринку є 
динамічними, то туристичні оператори зацікавлені у залученні нових дестинацій, 
новітніх формах організації турів та неординарних ідеях. Серед таких пропозицій 
перебуває й порівняно молодий вид туризму – весільний туризм. 

Аналіз досліджень науковців, зокрема, А. Череднікової [5], А. Романової [4], 
О. Гуслистого і А. Халабуди [1] та ін., засвідчує відсутність уніфікованого 
визначення поняття "весільний туризм". Під ним розуміють звичайну церемонію 
в гарному місці, медовий місяць, або ж різноманітні святкування річниць 
одруження. Тому важливо з`ясувати, хто може користуватися послугами даного 
виду туризму, визначити особливості організації весільного туризму, адже 
орієнтація лише на молодят звужує розуміння самого поняття.  

Так А. Череднікова розглядає весільний туризм як подорож молодят у 
медовий місяць, або проведення весільної церемонії за кордоном у поєднанні з 
медовим місяцем [5, с. 42]. Слід звернути увагу на те, що авторка локацією для 
весільного туризму визначає лише "за кордон". Дослідниця А. Романова під 
весільним туризмом розуміє вид туризму, метою якого є відвідання місцевості 
для проведення вінчання, медового місяця, весільних церемоній та відзначення 
річниці [4, с. 14]. О. Гуслистий та А. Халабуда весільний туризм визначають як 
церемонії офіційного укладення шлюбу, вінчання, медового місяця, золотого 
весілля, проведення дозвілля за індивідуальною програмою [1, с. 117].  
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Туристичні агентства сьогодні намагаються максимально залучити 
закоханих до весільного туризму, створюючи та пропонуючи для кожного з них 
щось особливе. При цьому враховується, що одружуватися, вінчатися, святкувати 
річницю чи іншу дату може кожна пара без обмежень у віці. Це наречені, які 
замість традиційного весілля хочуть організувати церемонію для двох або ж з 
невеликою кількістю гостей; закохані, котрі мають бажання відсвяткувати власну 
річницю одруження. Тому, створюючи туристичний у широкому розумінні 
"весільний" продукт, агентства враховують й особливості пакету послуг. 

Важливу роль для просування весільного туризму відіграють туристичні 
агентства, які мають відповідну спеціалізацію та проводять дослідження у даній 
сфері. Різноманітні пропозиції весільних турів надає мережа туристичних агенцій 
"Поїхали з нами". Туристи мають можливість навіть лишити заявку з 
індивідуальними побажаннями [2]. Весільні тури пропонує компанія "Арріва". 
Тут можна придбати весільні тури в будь-який час року до країн, які найбільш 
повною мірою відповідають святковому і романтичному настрою пари, 
скріпленої шлюбом. До складу весільного туру можуть входити національна 
весільна церемонія з різною насиченістю програми [3]. 

Особливість організації весільного туризму якраз визначається індивідуальним 
підходом до кожної закоханої пари. Це пов'язано з тим, що люди, які 
одружуються чи ті, хто вже багато років разом, хочуть запам`ятати саме такі 
моменти назавжди або ж навпаки, знову їх відтворити у своїй пам`яті. 

Особлива увага приділяється пропонованому сервісу та якості надаваних 
послуг. У зв’язку з цим весільні тури, зазвичай, включають проживання в кращих 
готелях у номерах для молодих, романтичні вечері, організацію різноманітних 
круїзів, прогулянок на яхті, повітряній кулі і т. д. Молодят часто очікують приємні 
дріб’язки: квіти й шампанське по приїзду в готель, кошик із фруктами в номері, 
лімузин для екскурсій, сюрпризи й компліменти [6, с. 539]. 

Також до особливостей організації даного туру варто віднести умови країни, 
в якій бажають відпочивати закохані, врахування того, чи церемонія буде 
офіційною. Якщо неофіційні церемонії можна організувати практично всюди, то 
з офіційною можуть виникнути труднощі. Наприклад, якщо організувати весільну 
церемонію на Мальдівах, то вона буде лише символічною оскільки офіційна 
церемонія дозволяється між громадянами острову або із законними резидентами.  

Однією з особливостей організації весільного туризму є й співпраця не лише 
з туристичними агентствами інших країн чи весільними агентствами, але й 
готелями, ресторанами і навіть з салонами краси. При цьому враховуються 
додаткові послуги фотографа, відеооператора, гіда та ін. за потреби. 

Важливим аспектом надання досліджуваних послуг є врахування 
матеріальних можливостей, як самого агентства, так і споживачів продукту. Адже 
туристичний оператор не просто повинен створити весільний продукт, але й 
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продати його, ще й заробити на ньому. Тому щоразу необхідно аналізувати 
туристичний ринок, співставляти ціни і створювати пакет пропозицій, який 
можуть собі дозволити люди різного соціального статусу.  

Усі окреслені особливості повинні враховуватися у пакеті послуг весільного 
туризму, у різних формах його організації – традиційна церемонія, медовий 
місяць, вінчання, святкування річниці, круїз та ін. 

Місце весільного туризму у культурному туризмі є одним із провідних. 
Насамперед це пов`язано з його попитом серед туристів, які все частіше, як 
альтернативу традиційному весіллю обирають "весілля в дестинації". По перше, 
це набагато дешевше, а по-друге, закохана пара має можливість здійснити свою 
мрію, познайомитися з новою культурою та отримати чимало нових вражень. Це 
у свою чергу позитивно впливає на розвиток культури туристів, їх світогляд, а 
також набувається новий досвід, який може бути використаний у власній державі. 

Однією з позитивних та сильних сторін весільного туризму є попит та 
актуальність весілля. Мета і зміст туру визначають особливості його організації, 
відмінність від інших туристичних пропозицій. Головним завданням весільних 
операторів є здатність викликати у закоханих туристів емоції, надавати 
можливість відчути та прожити окремі моменти знову. І щоб цей процес був 
успішним необхідне вміння не просто працювати, але й комунікувати та вміти 
домовлятись на взаємовигідних умовах. 
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